
ERKESZTŐSÉG 

TELEFON : 20-61 

1 

BUCURESTI. Istrate Micescu kül- 
miniszter ujabb nyilatkozatat, ame- 
kben nyomatékosan hangsulyozta, 
y Románia változatlanul fentartja 
igi összes szövetség-kapcsolatait, 
cia és angol körökben megnyugtató 
ást gyakorolt. Különösen mindazok 
észek, amelyek szerint a nemzeti ke- 
ténypárt elveinek semmi közük 
cs a fasizmushoz és a hitlerizmus- 
E. Anglia és Franciaország kormánya 
aresti követeik utján egyébként ba- 
ágos formában emlékeztették a kor- 
nyt arra, hogy a kisebbségi szerző- 
ek ügyét változatlan érdeklődéssel 
érik. 

A berlini D. N. B. ügynökség ezzel 
pcsolatban megjegyzi, hogy a két ál- 
eddig nem tulsokat törődött ezek- 
a szerződésekkel, de lépésük nem 

enthet beavatkozást Románia belpo- 
kájába. 

lasz körökben viszont az a hir kelt 
tünést, hogy Bukarest el fogja ismer- 
az abesszin birodalom meghóditását 

A párisi Temps a román belpolitikai 
vzettel foglalkozva, Istrate Micescu 

Mügyminiszter megnyugtató kijelenté- 
t és közeli európai körutját, amely- 
során a szövetséges hatalmakatl tá- 
tatja a Goga-kormány külpolitiká- 

ól, megelégedéssel veszi tudomásul. 
sz lapok szerint, az uj kormány kül- 
itikai tevékenysége a Dunamedencé- 
élő államok barátságosabb összefo- 
át is lehetővé tenné. 

Az uj földmüvelésügyi miniszter 
UCURESTI.) Politikai körökben 
feltünést keltett, hogy a Potarca 
ideiglenesen betőltött földművelés- 
tárcát most D. R. loanitescuval, a 
iu-kormány idején volt közlekedés- 

miniszterrel töltötték be. Ioani- 
később Maniu és Vaida szétválá- 
a Román Fronthoz csatlakozott 

lőre még nem tudni, hogy most ki- 
te Vaida pártjából, vagy pedig 
k kötelékében maradva lépett be 
kormányába. Egyébként ujabban 

omán Frontnak és nemzeti paraszt- 
inak számos tagja lépett most be a 
mányon levő nemzeti keresztény 
tba 

Lupas miniszter Kolozsváron 

kormány egyik tagja, Lupas vallás- 
miniszter a vizkereszt ünnepségek 

t Kolozsváron járva látogatást tett 
tárhelyi János református püspöknél, 
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tartják az általános választásokat 

a magyar kisebbség egyik vezetőjénél, 
akivel az időszerüű kérdésekről barátsá- 
40s formában elbeszélgetett. Hir szerint 
a miniszter kilátásba helyezte, hogy a 
Goga-kormány nem fog elzárkózni az 
gyházak jogos államsegély kivánságai- 
nak teljesitése elől. 

Ellentétek Dinu Bratianu és Tata- 
rescu között 

(BUCURESTI.) Politikai körökben 
mnnak hire járja, hogy Dinu Bratianu 
iberális párteinök és Tatarescu volt 
niniszterelnök között bizonyos ellenté- 
ek mutatkoznak a két liberális párt 
amvesitésének kérdésében. Tatarescu 
illatólag azt közölte volna Dinu Bratia- 
nuval, hogy a Gheorghe Bratianuval 
való megegyezést személye ellen irá- 
ayuló lépésnek tekinti. A hir még meg- 
"rösitést igényel. Ugyanakkor közlik 
hogy Corneliu Codreanu, a „Mindent a 

hazáért" párt vezére meglátogatta Ma- 
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gi tanácsok uj tagjainak névsorát - Január 10-vel 
Minisztertanácson egységesitik a szakminiszte- 
ki angol és francia körökben Istrate Micescu 

a-kormány külpolitikai tevékenysége a Duna-medencében élő 
- KRövidesen feloszltják a törvényhozást és április elején meg- 

). R. canitescu lett a földmüvelésügyi miniszter 
niu Gyulát és a két pártvezér egymás- 
sal hosszasan tanácskozott a jelenlegi 
politikai helyzetről. 

Mihály nagyvajda Athénben 

(BUCURESTI.) Athéni hiradás szerint 
Mihály nagyvajda, román trönörökös a 
jörög fővárosba érkezett. A trónörökö: 
hajója tudvalevően viharzónába került 
és igy a nagyvajda kénytelen volt visz- 
szatérni a konstancai kikötőbe. A trón- 
örökös ezért visszatért a fővárosba, ahol 
a kellemetlen esetről beszámolt Őfelsé- 
zének, majd különvonaton Belgrádon 
keresztül csütörtőkön este megérkezett 
a görög fővárosba. 

Öfelsége udvari vadászator 
(BUCURESTI) Tegnap Öfelsége el- 

hagyta a fővárost és udvari vonattal a 
bánsági Balnocra utazott vadászatra. Az 
uralkodót elutazásakor a kormány tag- 
jai bucsuztatták a Mogosaiai állomáson 
élükön Goga miniszterelnökkel 

őgyezség a hocmányintézhedéseklen 
(BUCURESTI.) A Timpul jelentése 

szerint Goga miniszterelnök fogja el- 
látni a külügyminisztérium vezetésének 
teendőit Istrate Micescu külföldi utja 
alatt. Ugyancsak a Timpul irja, hogy 
a jövő hét elején minisztertanács lesz, 
amelyen a különböző minisztériumok 
intézkedéseit egységesitik és azokat 
mindig minisztertanácsi döntésnek vetik 
»lá, hogy a kormány cselekvéseiben a 
legteljesebb egység nyilvánuljon meg 
A Timpul arról is ir, hogy miután több 
vaidista szervezetek a kormányhoz csa! 
lakoztak, lehetséges, hogy a Goga-párt 
a keresztény nemzeti és parasztpárti 
román egység elnevezést veszi fel, hogy 
a Román Fronthoz tartozó párthivek 
minél nagyobb arányu csatlakozása vál 
jék lehetővé a kormányhoz. 

A külügyminiszter vadászatra 
utazott 

(BUCURESTI.) Istrate Micescu kül- 
ügyminiszter tegnap este 7 órakor a 
diplomáciai testület részére rendezendő 
vadászatra ufazott. Kiséretében voltak 
az osztrák, angol, csehszlovák és ameri- 
kai meghatalmazott miniszterek, a cseh 
követség tanácsosa. a francia követség 
első titkára, az olasz követség titkára 
és a jugoszláv katonai attasé A külügy 
miniszter a vadászatról egyenesen Prá- 
gába utazik, majd Belgrádba látogat el, 
onnan pedig Genfbe folytatja utját. 
Készül az ui időközi tanácsok névsors 
(BUCURESTI.) A megyei és községi 

szerint 

időközi tanácsok uj összeállitási listája 
most készül. A munkálatok nagyrészt 
már be is fejeződtek. Valószinüleg hét- 
tfőn hozzák nyilvánosságra az uj taná- 
csok névsorát, Goga és Cuza hozzájá- 
rulása után. 

Az állampolgárságok reviziója 

(BUCURESTI.) A Timpul hiradása 
az állampolgársági igazolások 

ellenőrzése január 10-vel veszi kezdetét 
és mindazokra kiterjedne, akik az utol- 
só 19 évben kapták állampolgársákukat 
tekintet nélkül a nemzetiségükre, amely 
hez azelőtt tartoztak. A reviziós bizott- 
ság tagjait rövidesen kinevezik. Ez a 
hiradás még hivatalos megerősitést igé- 
nyel. 

Ujabb csatlakozások 

(BUCURESTI.) Amint a Curentul 
közli D. R. loanitescuval, az uj földmű- 
velésügyi miniszterrel együtt az ilfovi 
és vlascai szervezetek csatlakoztak a 
kormányhoz, de csatlakoztak még a 
»utnai, prahovai, musceli, olti, lapusnai, 
ulceai, cetatea albai, ismaili és balti ta- 
jozatok, a buzaui ifjusági szervezetek 
itb. A kormánypártba átlépett vezetők 
cözött van Samuila a kisiparosok unió- 
lának vezetője, Gabrielescu, a Román 
Front avantgárdájával és mások. A Ro- 
mán Front és a keresztény nemzeti párt 
együttmüködési, alapelveit a Curentul 

szerint ma fogják megállapitani. 
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A Román Sront tagczatai 
sorra csatlakoznak %00a 
kormányon levő pártjához 

Tétfőn hozzák nyilvánosságra a feloszlatott megyel és közsé 
eszi kezdetét az állampolgárságok általános felülvizsgálása 
k kormányzási intézkedéseit - Megnyugtató hatást váltottak 
abb nyilatkozatai - Olasz lapok szerint a Gog 
lamok, barátságos összefogását tenné lehetővé 

Vasárnao 

Általános választások előtt 

(BUCURESTI.) A bukaresti lapok je- 

lentése szerint az általános választáso- 

kat április 8-án tartják meg és a tör- 

vényhozás feloszlatása rövid időn belül 

meg fog történni. 

Uj rendszert léptetett életbe 

a földműüvelésügyi kermány 

az erdőkitermelésnél 

(BUCURESTI.) Az uj földmüvelés- 
ügyi kormány uj rendszert léptetett 
életbe az erdőkitermelésekre vonatko- 
zólag. A minisztérium az állami és ma- 
gánerdőgazdaság irányitását egy techni- 
kai tanácsos, F. Florescu ellenőrzése alá 
helyezte. Florescu tanácsos feladata töb- 
bek között az erdőkitermelések felül- 
vizsgálás alá vétele és ugy a belföldi fo- 
gyasztás, mint a kivitel szempontjából 
az uj technikai tanácsos felül fogja vizs 
gálni, hogy az erdőkitermelő szövetke- 
zetek nem szolgálják-e magánvállalko- 
zások üzleti céljait. További feladata a 
tolyamatban levő, vagy megkezdésre 
váró erdőkitermelési munkálatok me- 
netének szabályozása és összhangbaho- 
zatala a kormányzat által megállapitott 
szempontokkal. 

További belépések a kormánypártba 

(BUCURESTI.) Amint a Viitorul közli 

a Román Front Ramnicul-Sarat-i és 

brailai tagozatainak vezetői, I. Lupescu 

és I. Marinescu szintén beléptek a Goga 
vezetése alatti nemzeti kereszténypárt- 

ba. Ugy hirlik, hogy Stanciu, a nemzeti 

parasztpárt egyik vezetőségi tagja szin- 

tén kérte felvételét a kormánypártba. 

Olasz lapvélemények a román bel- 

politikai helyzetről 

(BUCURESTI.) Az ideérkezett olasz 
lapok utalnak arra, hogy a római jegy- 
zőkönyvet aláiró államok külügyminisz- 
tereinek budapesti tanácskozásán meg- 
beszélésre kerül Románia uj politikai 
helyzetének megbeszélése is. A lapok 
megállapitják, hogy ez az uj román bel 
politikai helyzet kedvezőnek látszik a 
Dunamedence kérdésének tisztázására. 
Nehézséget itt csak a romániai magyar 
kisebbségek kérdése jelent, amelynél 
Magyarország kedvező és mielőbbi elin 
tézést szeretne. A budapesti értekezlet 
le fogja szögezni a maga álláspontját a 
kisebbségi kérdésben is. Az illetékes 
politikai körökben remélik, hogy ez az 
álláspont megértő szellemi megitélésre 
fog találni az uj román kormány előtt. 

Bukarestben szintén bizakodással te- 
kintenek a Budapesten rövidesen meg- 
induló tanácskozások elé és remélik, 
hogy az ott hozandó tanácskozások a 
"omán-magyar közeledés szempontjából 
biztató kilátásokkal fognak járni. 

Illetékes helyeken számolnak azzal a 
ehetőséggel is, hogy esetleg a budapesti 
háromhatálmi konferencia mebejezése 
után Róma közvetitésével bozonyos kö- 
zeledési tárgyalások indulnak meg a 
Dunamedencében élő államok vezető 
tényezői között s ez annál inkább is va- 
lószinünek látszik, mert Csehszlovákia 
és Jugoszlávia már ismételten is leszö- 
sezték erre nézve a maguk hajlandósá- 
gát. 



2. OLDAI 

Micescu külügyminiszter prágai, b 

egyezményben érdekelt államok budapesti értekezlet 

(LONDON.) (Reuter.) Az európai köz- 

vélemény figyelme, amint a Daily Tele- 

graph and Morning Post közli, most Bu- 

karest és Budapest felé irányul, Neve- 

zetesen Micescu román külügyminiszter 

utja és a római jegyzőkönyvet aláiró ha- 

talmak külügyminiszteri találkozója fe- 

jé, Micescu utjáról a bukaresti hivatalos 

értesités alapján emlékszik meg a sajtó. 

Eszerint a román külügyminiszter, aki 

egyébként tegnap Aradra utazott va- 

dászatra, hétfőn Prágába utazik, ahol 

Krotta külügyminiszterrel, valamint a 

Hodzsa-kormány több tagjával fog meg- 

beszélést folytatni. 

Ezek a tárgyalások - irja az Ob- 

server hivatva vannak arra, 

hogy a sok külpolitikai találgatá- 

soknak elejét vegyék és megálla- 

pitsák a Prága és Bukarest kö- 

zött fennálló harmóniát, mely a re- 

Zsimváltozás ellenére is a legked- 
vezőbb. 

Innen Micescu miniszter Belgrádba uta- 

zik, ahol Sztojadinovics miniszterelnök- 

kel fogja megbeszélni mindazokat a kér 

déseket, amelyek a népszövetségi ülés- 

szakon a két államot érdeklik Ez a ta- 

lálkozás a Vremea szerint 

rövid lesz, mert Sztojadinovicsnak a 

már előzőleg megállapitott prog- 

ram szerint e hó 14-én Berlinbe kell 

utaznia, de mindenesetre elég hosz- 

szu ahhoz, hogy Bukarest és Bel- 

grád közös magatartását ujólag le- 

sögezze. 

Geniből Micescu Párisba utazik, hogy 

Delbos-val és Chautemps kormányfővel 

folytasson Páris és Bukarest viszonyára 

vonatkozó megbeszéléseket és ujólag ki- 

„leestéti" 

váltczatlan marad! 
elgrádi és párisi utjának célja - Nagyjelentőségünek 

e - A Népszövetség reformját sürgetik az északi demok- 

ratikus államok - Ujabb sulyos ellentétek London és Tokió között 

ilággazdasági konferencia utját egyengeti Uan eeland 

példátlan vadsásáal tombol a harc Icruci birtokáért 
harc a legnagyobb elkeseredéssel folyik 
tovább. 

amely a két államot már évtizedek óta 
egybeftüzi, Mint rendkivüli érdekes hirt 

közlik a külföldi nagy lapok azt, hogy 
Micescu külügyminiszter tegnap hiva- 

talosan is értesitette a bukaresti olasz 

követet a római román követ kicserélé- 

séről és tudomására hozta, hogy az uj 

megbizott ajánlólevele már igazolása 
lesz az abesszin annexió elismerésének. 

Ugyancsak a nemzetközi sajtó megálla- 

pitása szerint nagyon érdekes lesz az 
ezidei budapesti magyar-olasz-osz- 
trák külügyminiszteri találkozó is, mely 

ről egyfelől Kánya magyar külügymi- 

niszter a Stefani iroda tudósitójának, 

másfelől Ciano gróf a MTI levelezőjé- 

nek nyilatkozott, Kánya szerint egész 

Magyarországot örömmel tölti el, hogy 

a baráti olasz és osztrák államok 
megbizottait Budapesten üdvözöl- 
heti, mert ez a találkozás, mely- 

nek folyamán sorra szóba kerül- 

nek az összes és mind a három ál- 

lamot érintő problémák, ujabb 

megpecsételése lesz a már hagyo- 

mányossá vált magyar-olasz-osz- 
trák barátságnak. 

Hasonló szellemben nyilatkozott Ciano 

gróf is és Schmiedt Guido osztrák kül- 

ügyi államtitkár a Neuigkeits Weltblati 

hasábjain. Budapestről közlik azt, hogy 

a jelenleg Austzriában üdülő Darányi 

miniszterelnök minden valószinüség sze 

rint együtt utazik Schuschnigg kancel- 

lárral és Schmiedt Guido külügyi állar 

uitkárral Budapestre és igy alkalma les: 

az előzetes tárgyalásokra is A magyar 

tádió különben a magas külföldi vendé- 

gek érkezéséről holnap este (vasárnap) 

helyszini közvetitést is ad 20.55 és 22.35 

kezdettel a középeurópai időszámitás 

fejezést adjon annak a barátságnak, 

Van eeland két 

összehivásának 

(LONDON.) (Reuter.) Van Zeeland 

volt belga miniszterelnök, akit annak 

idején Anglia és Franciaország ko
rmá- 

nyai arra kértek fel, hogy lehetőleg igye
 

kezzék egy világgazdasági értekezlet 

összehivásának sikerét biztositani és 
aki 

ebben az ügyben a mult év nyarán Wa-
 

shingtonban Roosevelt elnökkel is tár- 

gyalt, tegnap délután 4 órát tartó meg-
 

beszélésen vett részt Chamberlain mi- 

niszterelnöknél. Amint beavatottak tud- 

ni vélik, Van Zeeland egyáltalában nem 

tartja kivihetetlennek a tervet és Cham- 

beriaint ilyen irányban informálta. 

Ugyancsak ezek a körök közlik, ho
gy 

Van Zeeland két hét alatt részletes je
- 

lentést készit washingtoni, londoni, pá-
 

fisi és római megbeszéléseiről és ezt a 

brit és francia kormányoknak be is mu- 

tatja. Ugyanakkor bejelenti hogy leg- 

közelebb Berlinbe is ellátogat. 

A népszövetségi reformokat fogják 

megsürgetni Genfben az Osló álla- 

mok delegátusai 

(0SLO) (Reuter. Norvég politikai kö- 

rök értesülése szerint az e hő 17-én sor- 

ra kerülő népszövetségi ülésszakon Koht 

norvég külügyminiszter reformok 

azonnali programra tüzésére fog javas- 

latot tenni, hogy a további kilépések- 

nek elejét vegyék. 

Ujabb angol-japán kontiliktus 

Sanghaiban 

(SANGHAL) (Reuter.) Amint az Ex- 

hange Telegraph közli, Sanghaiban teg- 

nap ujabb kellemetlen incidens támadt 

az angol koncessziós negyed rendőrsége
 

a 
a 

hét muloa a brit és francia 

kormányok elé terjeszti a világgazdasági konferen
cia 

elémunkálataira vonatkozó jelentését 

szerint. 

leginzultált két szolgálatot teljesitő an- 

gol rendőrt, akik a tulhangosan visel- 

kedő gyalogosokat csendre intették A 

brit koncessziós negyed katonai pa- 

rancsnoka az esetről értesülve, azonnal 

rendkivül energikus hangu tiltakozást 

juttatott el a japán katonai parancsnok- 

sághoz, figyelmeztetve ezt arra, hogy 

az eset megismétlődése nagyon ko- 

moly következményeket fog maga 
után vonni. 

A japán katonai hatóságok szigoru vizs- 
gálat megejtését igérték. 

Rohamlépésekkel előre! 

(PEIPING) (Reuter.) A Santung tar- 

tományban előrehaladó kvantung sereg 
tegnap elfoglalta a Sziuangtól 122 kiló- 
méterre fekvő Kingcsau várost, ahol 

igen nagy hadizsákmányra tett szert. A 
kinai csapatok rendetlen futásban me- 
nekülnekk 

Az árulással vádolt kinai tábornok 

(SANGHAI) (Reuter.) A kinai sajtó 

Sanzi tartomány katonai parancsnokát 

Santung-csu tábornokot a sorozatos bal- 

sikerért árulással vádolja és azt állitja, 

hogy a számszerüleg kisebb és az óriási 

területen széttagolt japán csapatokat 

már régen meg lehetett volna semmisi- 

teni, de a tábornok ezt meg sem kisé- 

relte. 
Kina békefeltételei 

(HANKAU) A kinai kormány egyik 

tekintélyes tagja kijelentette, hogy Kina 

hajlandó a harcot beszüntetni J apán el- 

közel egymillió kinai menekült el a 

igérkezik a római 

] 

Egymillió menekült 

Sanghai jelentés szerint a városból 

harcok kitörése óta. 

Hallatlan elkeseredéssel folyik a 
küzdelem Teruelnél 

(HENDAYE.) (Reuter. A Havas iroda 
spanyol harctéri tudósitójának jelentése 
szerint Teruelnél még mindig folyik az 
elkeseredett és rendkivül véres küzde- 
lem, melynek mindkét részről hallatla- 

(LISSZABON.) A hatóságok ujabb, 
állitólag ismét dr. Salazaar ellen irányu 
ló merénylettervnek jöttek nyomára. 

(PAÁRIS.) A tömeggyilkos Weidemann 
elmeállapotának megvizsgálása folyik. 
Állitólag az orvosok beszámithatatlan- 
nak minősitik. / 
(MOSZKVA,) A Tass jelentése szerint 

Leningradban ezidén már tizenhárom 
halálos itéletet hajtottak végre. 
(BELGRAÁD,) A kenti hercegi pár egy 

napi belgrádi időzés után tovább foly- 
tatta utját Athén felé. 
(SZOFIA,) A bolgár hivatalos erélye- 

sen cáfolja a Kiosszeivanoff-kormány 
átalakitásáról szóló hireket. 
(CANES,) Eden angol külügyminisz- 

ter e hó 16-án utazik Genfbe, hogy 

Nagybritanniát az e hó 17-én kezdődő 
népszövetségi ülésszakon képviselje. 
tADDIS ABEBA) Massaua és Addis 

Abeba között megindult a rendszeres 
autóbuszforgalom, melyet 16 kocsipár 
bonyolit le. A kocsik a kitünően meg- 
épitett stratégiai országuton 2 nap alatt 
tészik meg az utat, tehát rövidebb idő 

alatt, mint a Djibouti-Addis Abeba-i 
vasutvonalon. 
(LONDON) A statisztikai kimutatá- 

sok szerint Anglia multévi háztartási 

mérlege 57 millió font sterling veszte- 
séggel zárult. 

(SZOFIA) A bolgár leadóállomás vész 

jeleket fogott fel egy, a Fekete-tengeren 
viharba került olasz gőzösről. 
(PÁRIS.) Az Echo de Paris jelentése 

szerint tegnap volt Franciaország első 
sztrájkmentes napja, amióta a népíronti 
kormány uralmon van. 
(HAGA.) Berhard herceg tegnap tette 

első rövid sétáját autószerencsétlensége 
óta. 
(AMSTERDAM,) A holland hatóságok 

önkéntes toborzó írodát lepleztek le. Az 

önkénteseket a valenciai kormány részé 

re szállitották. Az iroda vezetőjét és két 
személyt letartóztattak. 
(TEHERAN.,) Az irani kormány négy 

hadi, légikikötő felépitésére szánta el 
magát. 
(CAPETOWN.) Egy norvég szénszál- 

litó gőzös a délafrikai partokon zátony- 

ra futott és elsülyedt. Legénységét sike- 

rült megmenteni. 
(SIDNEY.) Az Australian Airways 

Co. Ltd. egyik próbagépe lezuhant. A 
pilóta és két mérnök szörnyet haltak, 
mig a montőr könnyebb horzsolásokkal 
menekült: 
(CALOBOZO) Az észak-délamerikai 

államok kávétermelőinek delegátusai 

Calobozoban gyültek össze, hogy meg- 

beszéljék a braziliai kávékiviteli felol- 

dás által teremtett helyzetet. 

(BUENOS AIRES) Az argentin kor- 

mány rendeletileg feloszlatta az összes 

baloldali pártokat. 

1 

és a várost megszálló japán katonaság 

között. Négy japán katona ugyanis tett- 
len, ha az elismeri Kina területi sért- 

hetetlenségét és felségiogát. Máskép a 

nul nagy emberáldozat száma van 
gában a városban 

A köztársaságiak különösen Ville Sta 
helység felszabaditását erőszakolják 
amely stratégiai helyzetükön igen soka! 

nap folyamán több izben meghiusult. A 
baloldaliak több ellentámadást is ve- 
zettek, de ugyancsak sikertelenül. Ezzel 
szemben a nemzetiek a Teruel-val 
ciai utvonalat szeretnék teljesen birto. 
kukba venni, ami lehetővé tenné szá. 

mukra azt, hogy a városban küzdé . 

társaságiakat teljesen elzárják az után 
pótlás lehetőségétől és így megfutamo. 
dásra kényszeritsék A küzdelem mind 

két részről teljes felszereléssel folyik 
A tankok használatát ugyan akad 
za a nagy hó, de a nehéz tüzér 
repülőosztagok teljes akcióban vanna 
Ugyancsak a Havas közli, hogy minc 
csapatmozdulatot a 
zérségi, légibomba és aknatüz elő 
és a város környékén 
amelyet gránát nem szántott volna ba 

rázdásra, 
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százával hevernek a hullák és mi 
den épület egy-egy vár és bást 
melynek falai mögül heves puska- 
tüz jelzi, hogy a védők halálra- 
szántan igyekeznek megtartani po- 

ziciójukat. 

avitana, de ebbeli kisérleteik a api 

en. 

yoz 

órákon át tar 

alig van 

elenti: 
nyü földrengést észleltek, ami a 
ság között tekintettel arra, hogy 
na földrengéses terület, igen nag 
letet okozott. 
(RÓMA.) Ciano gróf olasz külgymi 

niszter ma este indul el a budapes! 
külügyminiszteri találkozóra. 
(BERLIN.) Tegnap volt o ha 

uccai télisegélygyüjtési nap, mely 5 mi 
ló 765 ezer márkát eredményezett (cci 
220 millió lejt). 
(BERLIN.) Hitler vezér és kancellá! 

e hó 11-én tartja meg a berlini diplo 
máciai testület részére a fogadó n 
(ADDIS ABEBA.) Az asturiai 

Abesszinia uj alkirálya ünnepélyes 
sőségek között foglalta el hivatalát, 
ziani marsall, az előző alkirál 
hét folyamán tér vissza Itáliáb 
vvvvvv 

Dragomir Silviu, a kisebb 
ségek minisztere erdél 

körulom 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A Bu 

Erdély fővárosába visszaérkez 
DragomirSilviu a kisebbségek miniszter 
ma, szombaton délelőtt tisztelgő látoga 
tást tett Colan görög keleti és Tos 
su görög katholikus püspököknél, al 
kel a két román egyházat érdeklő nagy 
fontosságu kérdésekről tanácskozoti 
Ezután ar. Fischer József és Singe 
ögyvéddel, a zsidó párt képviselőive 
folytatta a Bukarestben megkezdel 
tanácskozásait. A kisebbségi miniszte 
szombaton este Dévára utazott, ahol ja 
nuár 9-én, vasárnap politikai meg é 
léseket folytat Déva és Hunyad 
közhatóságainak vezetőivel, majd 
vesz Déva város, illetve Huny 
megye uj időközi bizottságának 
pélyes beiktatásán, vasárnap este 
visszautazik Bukarestbe, ahol a m 
terelnökségi palotában levő kise 
minisztérium élén folytatja tev 
ségét 
vvvvvvVV 

Erélves lépésre készül 
a irancia kormány a fol 
tonos munkaheszüntet 
sekkel kapcsolatban 

(PARIS) Chautemps irancia mini 
terelnök levélben szólitotta fel. 
nauxot, a francia munkaadók szerveze 
tének elnökét, valamint Jouhauxot, 
munkásszövetség főtitkárát, hogy béké 
uton igyekezzenek elsimitani a min 
talan kiélesedő bérviszályokat. A sz 
kok és munkabérbeszüntetések ugyani 
nemcsak egyengitik, hanem veszélybe i 
sodorhatják Franciaországot amit a ko 
mány semmiképpen sem fog eltürni 
miniszterelnök erélyes fellépése kedve 
ző benyomást váltott ki politikai körő 

(MESSINA.) Messina környékén köny 

( 

ben. 



„óestét 

miniszter nullatkozota: 

3. OLDAL 

Akormány csak az illeté 

egszigoritó intézke 

/ móédocsitására 

/ ( KOLOZSVÁR) A romániai 
i kzterot megoldása közel két 

etizede foglalkoztatja nemcsak a romá- 

ai népkisebbségek politikai képvise- 

einek vezetőit, hanem a mindenkori 

ormányok irányitóit is, akik általános 
flegü intézkedésekkel kisérelték meg 

égleges nyugvópontra juttatni ezt az 

vek óta vajudó, sulyos kérdést. . 

t kisebbségi kérdés tanulmányozá- 

k és rebezésére a küölönböző kor
 

mányok kisebbségi minisztériumo- 

kat is létesitettek és kisebbségi umi- 

nisztereket, államtitkárokat nevez- 

tek ki, akik - több-kevesebb ered- 

ménnyel - igyekeztek olyan meg- 

oldást találni ebben a bonyolult 

kérdésben, amely egyrészt az ál- 
lamalkotó többség sokszor tulzott 

igényeit is kielégiti, másfelől pe- 

dig a Romániában élő kisebbségek 

részére biztositja azokat a politikai, 

gazdasági és kulturális jogohat, 

amelyeknek alapelveit nemcsuk a 

román alkotmánytörvény rögziti le, 

hanem a nemzetközi megállapodá- 

sok, békeszerződések és a Gyulafe- 

hérváron megtartott román nem- 
zetgyülés is ünnepélyesen lefektette. 

romániai kisebbségi kérdést igyeke- 
tt megoldani annakidején Bucsan mi. 
szter, majd a nemzeti-parasztpár: 

Oormányzása alatt Crisan államtitkár 
ésőbb Pop Ghita, aki sorozatosaa kül. 
ldön is tanulmányozta a kisebbség 
erdést, majd Brandsch Rudolf kisérle 
zett nem sok eredménnyel a kérdés 
egoldásával. 

Jorga Miklós pedig miniszterelnök- 
sége idején a boldogemlékü dr. Bi- 
tay AÁrpád személyében külön ki- 
sebbségi osztályvezetőt is nevezett 
ki a minisztérium kebelébe. 

ek a kisérletek azonban - sajnos - 
m sok gyakorlati eredménnyel jártak 

a romániai kisebbségi kérdés sok 
vonatkozásban még ma is megoldat- 

lan. 
Ilyen előzmények után , 

a romániai kisebbségek körében ál- 
talános megnyugvást és osztatlan 
örömet keltett, hogy a Goga Octa- 
vian vezetésével megalakult nemzeti 
keresztény párt is komolyan mun- 

ekatervébe vette fel a romániai ki- 
sebbségi kérdés megoldását, külön 

kisebbségi minisztériumot állitott 
el, amelynek vezetésével dr. Dra- 
zomir Silviu kolozsvári egyetemi ta 

párt, a Román Akadémia tagját 
izta meg. Dragomir Silviu szemé- 

e minden tekintetben alkalmas- 
k látszik arra, hogy tevékenysé- 

pével, munkájával nyugvópontra 

ttassa a romániai kisebbségi prob- 
lémát. 

hagymüveltségü, sokoldalu, tudomá. 
ös felkészültségü egyetemi professzor 

k
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játszott eddig is, 
alapos ismerője a kisebbségi kér- 

désnek. 

kivánságait, 

ragomir Silviu a vizkereszti ün- 
epségek, az eddig megtartott mi- 

Románia, közelebbről pedig Erdély 
olozsvár tudományos, kulturális és 

rtéletében is előkelő és vezető szere- 

eri a romániai kisebbséget, elsősor- 
n a lélekszámra legnagyobb magyar- 

i panaszait, sérelmeit. 
elyeknek megoldását joggal reméli a 
mániában élő magyar nemzetkisebb- 

A romániai kisebbségek n 
jjanak közelebbi sorsuk és jöven- 

dőjük miatt! 
ktelenül, csalárd uton szerzett állampolgársági bizonyitványokat vizsgálja felül és sem- 

vizsgálat alá veszik a Temesvári Hirlap betiltásának kérdését - A kormány nem tervez 

déseket a komoly, tárgyilagos sajtóval szemben, amelytől támogatást remél 

sak a választások után kerül scr a közigazoatási törvény 

valamint Goga Octavian kormány- 
elnökkol lefolytatott hosszas eszme- 
csere után, tegmap érkezett vissza 

Kolozsvárra. 
Munkatársunk felkereste a miniszte 
urat, aki a régi, lekötelezően szivélyes 
es barátságos szellemben fogadta e so- 
rok iróját a Micó ucca 40. szam alatt 

- Mi a Miniszter Ur hatásköre s me- 
lyek megvalósitandó célkitüzései? - 
tettük fel az első kérdést. 
- A kormány - mint ismeretes - 

kisebbségi minisztériumot létesitett 
amelynek vezetésével engem bizott meg 
Hatás- és munkakörömbe tartoznak a: 
összes kisebbségeket éritnő kérdések. A 
kormányelnök ur megbizott azzal: Hall- 
gassam meg az összes kisebbségek hi- 
vatott képviselőinek kivánságuit, óha- 
jait, célkitüzéseit, csetleges panaszait és 
azok megoldására, teljesitésére és meg 
szüntetésére részben saját hatásköröm- 
ben tegyem meg az intézkedéseket 
részben pedig minisztertanácson számol- 

iak be észleleteimről, tapasztalataimról 
- A kolozsváriak jól ismerhetnek en- 

zem eddigi tevékenységemből. Ugyan- 
azzal ; 

a szivélyességgel és jóindulattal ál- 
lok az összes kisebbségiek képvise- 

lőinek rendelkezésére, 

mint a multban is szivesen dolgoztam 
együtt, társadalmi vonatkozások mel- 
lett a kulturális, tudományos és a sport- 

éelet vezetőivel Minden panaszt türeler 
mel meghallatok, minden jogos kivánsá- 
got teljesitünk, mert 

a célunk nem a kisebbségek elnyo- 
mása és a tulzó nacionalizmus gát- 
lás nélküli érvényesitése, hanem - 
amint Goga kormányelnök azt az 
Öfelsége előtt tartott beszédében 

SELECT MOZGŐ! 

- A közvélemény és az ország la- 
kosságának kisebbségi rétegét érthe- 
tően nyugtalanitja az a hir, amely sze- 
rint az összes állampolgársági bizonyit- 
ványokat felülvizsgálják, Kérem a Mi- 
niszter Urat: tájékoztassa erről a kér- 
désről az érdekelteket - mondotta 
munkatársunk. 
Szó sincs és nem is volt soha az 

összes állampolgársági bizonyitvá- 
nyok felülvizsgálásáról - 

válaszolta Dragomir miniszter, 
- Felülvizsgálat tényleg lesz és ezt 

már a közeli napokban megkezdik, de 
csak azokban az esetekben, amikor 
ayilvánvaló, hogy az illető jogtalanul, 
salárd uton szerzett román állampol 
gárságot. Közismert, hogy tömegesen, 
ezerszámra állitottak ki román ál- 
lampolgársági bizonyitványt olya- 
nok részére, akiknek nem volt meg 
és ma sincs meg a jogcimük arra, 
hogy a román állampolgárok jogait 

hisztertanácsokon való részvétele, élvezzék és az országban éljenek. 

levő lakásán. A müvészi izléssel beren- I reinket. 

SBeszélgetés az uj kisebbségi miniszterrel 

e aggód- 

dezett fogadószobában 

közvetlen nyiltsággal folyt le az uj- 
ságiró és a kormányhatalom kép- 
viselője között az a beszélgetés, 

amelynek részletei igen közelről érde- 
kelhetik az összes romániai kisebbsége- 
ket, de elsősorban magyar sorstestvé- 

is nyomatékosan hangsulyozta - 
az alkotmányos rend és törvények 
alapján intézni az ország ügyeit. Ter 
mészetes, hogy nem térhetünk ki a 
mérsékelt nemzeti áramlat érvénye 
sülése elől, ennek azonban nem sza- 
bad mások jogos érdekeinek róvá- 

sára érvényesülnie. 

A nemzeti áramlat fellángolása egyéb- 
ként nem elszigetelt romániai jelszó 
1anem világjelenség, 

A nacionalizmust azonban mérsé- 
kelt módon, tulzások és ugrások nél 

kül fogjuk érvényesiteni, 
ly módon, hogy a kisebbségek jogos ér- 
lekei ne szenvedjenek csorbát és életle. 
hetőségük ne bénuljon meg. 

Mikor lesznek az uj választások? 

Munkatársunk ezután kérdést intézett 
Dragomir miniszterhez, hogy előrelát- 
hatólag mikor lesznek az uj választá- 
30k? 
- A választások előkészitésén már 
dolgoznak - válaszolta a kisebbsé- 
gi minisztee - pontos időpontját 
azonban még nem állapitották meg. 

Az a tény azonban, hogy Goga minisz- 
terelnök és a kormány kiirja a válasz- 
ásokat, bizonyitja, hogy 
a kormány nem óhajt és nem is fog 
diktatórikus eszközökkel dolgozni, 

hanem szigoruan az alkotmány és az ál- 
am törvényeinek alapján hozza meg in- 

Korda Sándor grandiózus filmje, Orczy bárónő regénye nyomán. 

Bulldog Dcumuunond visszatécése 
Szenzációs kalandorfilm, izgalmas jelenetekkel. 

Kihknek az állampolgárság 
vizsgálják felül? 

tézkedéseit. 

Nagy sikerrel vetiti: 

a tak 

á 

Különösen a romániai kisebbség 
egyik fajtája soraiban vannak so- 
kan, elsősorban Bukovinában és 
Beszarábiában, akik csalárd módon 
szereztek állampolgársági bizonyit- 

ványt. 
Ezeknek az igazolványait természeteser 
felülvizsgálják és megfosztják őket a 
jogtalanul megsezrzett és élvezett ál- 
lampolgárságtól 
A Romániában élő magyar kisebb- 
séget ez a felülvizsgálat csak tel- 
jesen jelentéktelen, elenyésző mér- 

tékben érdekelheti, 
de ismételten hangsulyozom, csak a jog. 
talanul, bebizonyitottan illetéktelenü 
szerzett állampolgársági bizonyitvá-. 
ayok felülvizsgálására és megsemmisi- 
tésére kerül sor. 

A sajtó elnemzetiesitése 
- Az a körülmény, hogy több romá 

niai napilapot betiltottak, a szerkesztő- 

életben. Milyen intézkedéseket szándé- 
kozik a kormány tenni a sajtó átszerve- 
zésével kapcsolatosan? - kérdeöte mun 
katársunk, 
- A komoly, tárgyilagos sajtónak 
nincs oka semmiféle félelemre - 

válaszolta Dragomir miniszter. 
- Nem volt és nincs szó arról, hogy 
a kisebbségi lapok megjelenését 
korlátozzuk. De megengedhetetlen, 
hogy bizonyos sajtóorganumok, 
állandóan izgassanak és céltudatos 
közleményeikkel félrevezessék a 

közvéleményt. 
Az ilyen lapokkal szemben magasabb 
állami érdekből kellett alkalmazni az 
ideiglenes felfüggesztést, vagy a vég- 
leges beszüntetés megtorlását. 
- A Temesvári Hirlap komoly, tár- 

yilagos sajtóorganum és mégis betil- 
tották - vetette közbe munkatársunk. 
- A Temesvári Hirlap betiltásának 
ügye most van kivizsgálás alatt. 

A Magyar Párt képviseletében dr. Wil- 
ler József képviselő közbenjárt nálam, 
de mert őmaga sem tudta megmondani 
a betiltás okát, a kérdésben még nem 
"udtunk véglegesen dönteni. 
Kivizsgáljuk, hogy a betiltás indo- 

kolt volt-e 
ás jóindulattal fogjuk elbirálni ezt a 
kérdést is 

A közigazgatási reform időpontja 
- Mikor kerül sor a közigazgatási 

eform végrehajtására? Hirek terjedtek 
l arról, hogy a kormány meg kivánja 
szükiteni a városok és községek önkor- 
mányzati jogát. Kérjük Miniszter Ur, 
tájékoztató közléseit ebben a kérdés- 
ben is. 
- A közigazgatási reform végrehaj- 
tására csak az általános választúsok 

után kerül sor - 
válasozlta Dragomir miniszter, 
- Az önkormányzati jogot azonban 

nem fogják olyan mértékben megszori- 
tani, hogy abból a városok és községek 
lakosai részére hátrány származhatnék. 
Az a tény viszont, hogy a legföbb alkot- 
mányos tényező is hozzájárult a me- 
nácsok feloszlatásához, bizonyitja azt a 
gyei és városi, valamint a községi ta- 
bizalmat, amelyet Goga miniszterelnök 
és kormánya Őfelsége részéről élvez és 
amely bizalmat kormányunk az ország 
érdekeit szolgáló, de - ismételten hang 
sulyozom - tulzások és merész ugrá- 
sok nélküli intázkedésekkel igyekszik 
viszonozni. 
- Nyilatkozatomat azzal fejezem be: 
a romániai kisebbségek legyenek 
megértéssel a Goga-kormány célki- 
tüzései iránt, amelyeket a törvé- 
nyesség alapján hoznak és ne ag- 
gódjanak közelebbi sorsuk és jöven- 
dőjük iránt, amely távolról sem 
olyan sötét, mint azt borulátók ki- 

szinezni akarják. 
; 

Megnyugvással vesszük tudomásul dr. 
Dragomir Silviu kisebbségi miniszter 
tájékoztató nyilatkozatát és reméljük, 
hogy tevékenysége miniszteri müködése 
a romániai kisebbség megelégedését fog 
ja eredményezni. 

Nagy Laios. 

Ujból esészséses és életvidám 
vadyok... 

lés ezt a Gastro D.-nek köszönhetem - 
uja S. Lilly oradeai fiatal leéány - majd 
igy folytatja: 

„24 éves vagyok, de életem utolsó hat 
esztendeje állandó szenvedésben telt el. 
18 éves koromban nagyon megijedtem 
valamitől és igy olyan betegséget kap- 
tam, amelyről nem lehetett megállapi- 
tani, hogy milyen természetü. Nem tud- 
tam sem enni, sem aludni, ha ettem va- 
amit azonnal hánytam és kivert a for- 
róság, utána hosszas fejfájás gyötört. Sá 
padt, vérszegény lettem, 7 és fél kilót 
fogytam, elvesztettem életkedvemet és 
nem tudtam sehova sem járni, mig má- 
sok ajánlására végre a Gastro D. nevü 
ayógyszert kezdtem használni. Ez az 
amerikai gyógynövény-kivontából ké- 
szült nagyszerü gyógyszer teljesen meg- 
yógyitott, mindent eszem és 3 hónap 
alatt 6 kilót hiztam, Ismét járok társa- 
ságba és bizom a jövőben." 
Gastro D. kapható gyógyszertárakban 

ás drogériákban, vagy postán megren- 

ségek tagjait hivatalosan összeirták, bi- 
zonyos nyugtalanságot keltett a sajtó- 

Jelhető 135 lej utánvét mellett Császár 
E gyógyszertárában, Bucuresti, Calea 
Victoriei 124. 



Ujra ielborult 
a béke a déval relor- 
málusok körében 

(DEVA-DÉVA,) Ujra felborult a béke 
a dévai reformátusok körében, amely 
pedig biztos uton haladt azóta, hogy 
Nagy József lelkész állásába visszahe- 
lyezést nyert az ismert tárgyalás hatá- 
rozatából. Ismerős olvasóink előtt az a 
háboruság, amely a dévai református 
egyház kebelében dul s mely körülbe- 
lül egy év óta forrpontra jutott, mely 
Nagy József lelkész körül forog. A 
nagyképzettségü teológiai tanárt, aki 
fiatal kora dacára élénk feltünést kel- 
tett előadásaival, széleskörü tudásával 
legutóbb a losonci teológián is, ahol 
néhány előadás megtartására meghivást 
nyert, néhány presbiter és a hivek öt- 
százalékát kitevő egyháztag folytonos 
intrikái folytán különféle feljelentések- 
kel és vádaskodásával munkájában 
állandóan zavarja. 

Az ősz folyamán vizsgálóbizottság 
szállott ki a feljelentések kivizsgálá- 
sára, amelynek elnöke dr. Ujvárossy 
Miklós ny. táblabiró volt, s amely bi- 
zottság jelentése alapján az egyházi bi- 
róság visszahelyezte állásába a népszerü 
és a hivek által körülrajongott papot. 
Az ellenségeskedés nem szünt meg, 

bár a lelkész mindent elkövetett, hogy 
a béke érdekében közremüködjék és azt 
helyreállitsa. A csekély, de vérmes em- 
berekből álló tábor ujabb és ujabb aka 
dályokat görditett munkája elé és a 
többször megkért közgyülés nem volt 
megtartható különféle akadályozások 
folytán. 

Igy huzódott az ügy mostanig, amikor 
a presbiterium Baczó Lajos esperes tud- 
tával és kifejezett jóváhagyásával egy- 
házi közgyülést hivott egybe január 
2-ára, vasárnap délelőttre, hogy a tiszt- 
ujitást megejtse, amelytől azt várta, 
hogy uj emberek kerülnek a felfüggesz- 
tett presbiterek helyére, kik hathatósan 
fognak közremüködni abban az irány- 
ban, hogy a béke végre maradéktalanul 
helyreálljon és megszünjön a presbite- 
rium keretében a két ellenséges tábor. 
Egy beadott felebbezés folytán előző 
nap, szombaton Baczó esperes hivatalos 
leiratot küldött, melyben megtiltja a 
közgyülés megtartását és ezzel meg is 
akadályozta azt, hogy a hivek végre 
pontot tegyenek az áldatlan harcra. 
Ez z intézkedés leirhatatlan elkesere- 
dést váltott ki a nagyszámban megjelent 
hivek körében és sulyos kifakadások 
hangzottak el, nyomdafestéket nem biró 
szitkok és kifejezések röpködtek a leve- 
gőben. Szerencsére az ellenpárt részé- 
ről nem volt senki jelen, mert sulyos 
tettlegességre kerülhetett volna a sor. 

Csak nagynehezen tudták a régi és 
ott megjelent presbiterek a rendet hely- 
reállitani, a hiveket higgadtságuk meg- 
tartására birni és lecsendesiteni őket, 
azzal, hogy Vásárhelyi János püspök- 

höz tiltakozó táviratot küldenek, me- 

lyet azután egyhangulag elfogadtak és 

aláirtak. 
A következő tartalmu táviratot küld- 

ték a püspökhöz: 

„Tiz hónappal ezelőtt dévai gondnok 
megbizatása lejárt. Gondnoki állás, va- 

lamint presbiteri tisztségek betöltésére 
összehivott közgyülés megtartását es- 

peres önkényesen ismét megakadályoz- 

ta, ami hivek legnagyobbfoku felhábo- 

rodását váltotta ki. Ezen eljárás ellen 

tiltakozunk, sérelmeink azonnali orvos- 

lását, vizsgzálat megtartására és béke 

helyreállitására kerületi biztos rögtöni 

kiküldését kérjük, különben miniszté- 

riumhoz fordulunk jogsegélyért s minisz 

teri biztost kérünk autonómiánkban 

biztositott közgyülés megtartására, Ba- 

czóval nem tárgyalunk. 
Dévai közgyülési egyháztagok egy- 

hangu határozatával adott megbizásból 
Péntek Elek." 
A dévai reformátusok körében nagy 

hatást váltott ki az eljárás, amelyben 

ujabb hajsza meginditását látják a köz- 

gyülés megakadályozására és erősen el- 

határozták, hogy most már „tabula 

rasa"-t csinálnak, mint ahogy a bekül- 

dött távirat hangjából is megállapitani 

a setatéri 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A korcsolyázók 

örömére szibériai tél köszöntött ránk, itt 
a hamisitatlan jégszezon! Élnek is a lehe- 
tőséggel a korcsolyázók. A sétatéri jégpá- 
lyán napok óta „zajlik" a jégélet. Pattogó 
indulók és lágy keringők hangjai mellett 
vidám bógnizó-had lepi el a tükörsima je- 
get és csak akkor távozik, amikor „lesep- 
rik" őket. A versenyzők pedig lázasan ké- 

Amerika is elküldte nevezését a prágai 
jéghokkivilágbajnokságra. A résztvevő or- 
szágok száma igy 12-re emelkedett 
Owens - amatőr! A berlini olimpia vi- 

lághires néger hősét, Owenset tavaly pro- 
fivá nyilvánitották. Az amerikai szövetség 
most megkegyelmezett a világ leggyorsabb 
futójának: amatörré nyilvánitotta. Vajjon 
mennyi haszna lesz ebből a fekete csoda- 
futónak? Földönfutó semmiesetre sem lesz. 
Kállay dirigálja a magyar válogatott 

csapat csatársorát vasárnap Lisszabonban 
a portugálok ellen. Az eredetileg kijelölt 

Kalmár formán kivül van. 
Európa női atlétikai bajnokságait - 

amely első lesz a maga nemében - szep- 
tember 17-18-án rendezik Bécsben. A ver 
senyeket, amelyekre egyébként 20 ország 
részvételét remélik, az osztrák köztársa- 
sági elnök nyitja meg. 
Kispest -US Marakech 5:2 (3:1.) A kis- 

pestiek Marokkó bajnokcsapatát Marakech 
ben iskolajátékkal győzték le. Nemes (2), 
Déri (2) és Srényi voltak a magyar csapat 

gólszerzői. 
Százötven nevezés futott be a montekar- 

lói csillagturára. A nagy érdeklődés az im- 
már klasszikussá vált autóverseny iránt 
annál jelentősebb, mert a rendkivüli hideg 
miatt a tura résztvevői kivételes nehézsé- 
geknek néznek elébe, hiszen Európa min- 
den részéből hófuvásokat jelentenek. 
Budapest magának kéri az 1940. évi ping 

pong világbajnokságok rendezését. 

Rapid (Bécs)-Szaloniki vál. 3:2 (1:1). A 
portyán levő bécsi csapat csak kemény csa 
ta után harcolta ki a győzelmet. 

-.- 

leestét 

Universttatca-HE Hsabajnok légkorongmérközés 
jedpályán 
szülődnek az elkövetkezendő nagy felada- 
tokra. Vasárnap a korongozók is harcba- 
szállanak. 
A KKE csapata délelőtt 11 órakor az 
egyetemiekkel játszik a ligabajnok- 

ságért. 
A két csapat küzdelme nivós sportese- 
ményt igér. 

-0- 

Értékes ajándékot ajánlottak fel a szur- 
kolók a Hungária legeredményesebben mü 
ködő játékosának. Azt azonban nem tud- 
ták eldönteni: ki a legméltóbb a jutalom- 
ra. Ezért az ajándékot a legeredményeseb- 
ben kereplő szurkoló kapta! 
TC Roman (Bucuresti) jégkorongcsapata 

Berchtesgadenben 5:0 arányu fényes győ- 
zelmet aratott a helyi együttes ellen. 
Sportladyknak nem kell garde... A dél- 

afrikai tennisz-szövetség elhatározta, hogy 
az 1938. évben a wimbledoni versenyr 
utazó csapat hölgytagjait nem kisérhetik 
rokonaik! Eddig ugyanis a 20 éven aluli 
hölgyeket a mamájuk társaságában vitték 
Angliába. Ugy látszik, a rendszer nem vált 
be és a hölgyeknek nem tett jót a mamák 
tulzott gondossága. 
Páris-Budapest városközi lapdarugómér 

kőzést február 20-án játszák le a francia 
ftővárosban. 
Románia válogatott futballcsapata 1937- 

ben nyolc mérkőzést játszott, hármat Bu- 
karestben, a többit idegenben. Három mér- 
kőzésen győzött, kétszer kikapott, három- 
szor döntetlen volt az eredmény. Gólarány 
13:10 Románia javára. A legszebb fegyver- 

meglepőbb: Esztország elleni veresége! 

Legüjabb 

A két magyar gólt Nmes és Déri lőtte. 

HIHETETLEN, HOGY ÖN még nem nézte meg a 

JOSHIUARA 
c. filmet, amelyet Murice Dekobra regénye 

Siessen helyét biztositani anOYAL SL GERMOZGÓBAN. 
után készitettek. 

Teke-sport 

szervezve megkezdte mérkőzését. A csa- 
patba belépett Kraft, az Amateur kitün 
játékosa, továbbá az Echo és más egyesü- 

jatékhelye a Nagy József-pálya. 
A Soimii edzőestejeit hetenként kedden 

tartja a Valkai-pályán. 

(ORADEA-NAGYVÁRAD,) A városi baj 
nokság ujabb eredményei: Egyetértés-Pin 
cérek 180:165, ASO-Pincérek 182:154, ASO 
-Vulturii 248:244, Vulturii-Electrica 
204:196, Nyomdászok-Dragos Voda 191:148, 
Gloria -Nyomdászok 264:174, Törekvés- 
Macabi 203:179, Ferer-Macabi 207:184, 
CFR-Jószerencse 271:197, CFR-Bihorul 
213:197, Victoria -Rapid 184:130. A bajnok- 
ság élén a Matador és NAC állanak 4 nyert 
és egy vesztett mérkőzéssel. 

AAA 

Sársaság 
0 A Kolping Egylet táncmulatsága. A 

Kolping Egyesület január 8-án, szombaton 
este táncmulatságot rendez saját helyisé- 
gében (Baron L. Pop 3. szám alatt). 

tósága folyó hó 9-én, vasárnap délután 4 
órai kezdettel müsorral egybekötött jóté- 
konycélu teadélutánt rendez. 

0 Vasárnap este 9 órakor az Albina-pa- 

tota (Regina Maria 53.) disztermében ren- 

dezi meg a kolozsvári férfi és női szabó- 

iparosok szindikátusa műsoros táncestélyét 

saját aggmenháza alapja javára, melyre 
szuttal hivja meg a szindikátus tagjait és 

lehet. la szakma barátait. 

Az Olimpia tekézőtársaság teljesen át- 

letek több kiváló játékosai is az Olimpiá- 
ba kérték leigazolásukat. Az Olimpia uj 

0 A helybeli zsidóiparosok aggmenháza 
és a Haggibbor javára a Regal Bar igazga- 

egező Intézet közleménye. 

at fel. Mind nagyobb és nagyobb kör 
7onz tudományos előadásaira, 
szellemi kapacitásai 

»an közvetitik a zsidó társadalom minden 
cétegéből rekrutálódott közönségének. Az 
alőadás-sorozat keretében folyó hó 9-én, 
vasárnap délután 5 órai kezdettel dr. Becs- 
ki Irén fog „A gyermeki félelem" cim- 
mel előadást tartani az Erdélyi Zsidó Ár- 
vagondozó Átrétegező Intézet Paris 38. sz. 
alatti helyiségében. Az előadás vázlata: 
Ösztön-e a félelem? (A két főösztön) a lét- 
fentartási és a fajfentartási. Erintkezésben 
van-e a félelem az intelligenciával? Féle- 
lem a láthatatlantól. Félelem a reális dol- 
goktól a képzelés által. (Kéményseprőtől, 
katonától, állatoktól stb.) Félelem az Isten- 
től és a haláltól. A félelem ellentéte, a bá- 
torság. Az előadó kiváló szakképzettsége, 
a téma érdekessége előreláthatólag nagy 
közönséget fog vonzani. Ezért kérjük a 
közönséget pontos időben megjelenni. Be- 
léptidii nincs. 

ELFAGYOTT vizvezetékét földásás, 
falbontás nélkül, villamos készülék- 
kel kiolvasztjuk. ! 

Hudrocliccírica' 
Calea Regele Ferdinand 82. Telefon: 
30-18. 

0 Véndiák-estély Zilahon. A zilahi retf. 
Wesselényi kollégium véndiákjai folyó évi 
január 29-én tartják meg tizennegyedik es 
télyüket a Vigadó nagytermében. Az es- 
tély tiszta jövedelmét a rendezőség - 
amelynek az élén ezuttal is dr. Gazda En- 
dre kollégiumi gondnok áll - ugy mint 
eddig, a szegény tanulók felsegélyezésére 
forditja. A kitünő szórakozást igérő Ven- 
diák-estély iránt még a szomszédos várme- 

ténye a román csapatnak a lengyelek le- 
zázolása és a csehek elleni döntetlen. Leg- 

Kispest -USM Casablanca 2:2 (1:1). A ma 
gyar csapat az előzőnapi mérkőzéstől fá- 
radtan, csak döntetlent tudott kiharcolni. 

0 Az Erdélyi Zsidó Arvagondozó Atré- 
Az Erdélyi 

Zsidó Árvagondozó Átrétegező Intézet kul- 
urmunkája gyönyörü eredményeket mu- 

városunk 
tudásuk legjavát, 

razdag tapasztalataikat, populáris formá- 

VII, évfolyam, 1935. JAN 

Vasárnap, január 9. ! 

BEucuresti. 7,30: Torna, vidám zek le- 
mezek, orvosi tanácsadó, szakelőadá, hi- 
rek. 9,55: Istentisztelet. 13,10: Dinici ze- 
nekar. 14,10: Hirek. 14,45: Vidám 
18: Katonazene. 19,15: Tánclemezek. 
Lemezek. 23: Rádiózenekar. 
Budapest I. 10,30: Hirek. 11: Egyázi 

ének és szentbeszéd. 12,15: Evangélikusis- 
tentisztelet. 13,30: Oneraház zenekara 
1410 Világhiradó. 15: Hanglemezek. 6. 
Előadás. 16,45: Zongora és hegedü ersg 
17,30: Előadás. 18: Jazz zene. 18,45: B- 
adás. 19,15: Magyar nótaest cigányzene ki 
sérettel. 20,20: Tamási Áron elbeszélés 
20,50; Sporteredmények. 21: Vigjátek a 
Studióból. 22,30: Hirek, 22,50: Zenekar. 24. 
Cigányzene. 1,05: Hirekk 
Budapest II. 12,30: Szalonötös. 18: Le- 

mezek. 18,50 Kávéházi zene. 19,20: Elő- 
adás. 19,20: Előadás. 19,55: Elbeszélés. 21 
Hirek, szalonzene. 22,35: Vonósnégyes. 

Hétfő, január 10. 
Bucvuresti. 6,30: Torna, vidám zene, le- 

mezek, orvosi tanácsadó, szakelőadás, hi- 
ek. 18: Hirek, lemezek. 15: Előadás. 14. 
Felolvasás. 18,17: Lemezek. 19: Előadás. - 
19,15: Alexandrescu Eremia zongorázik. - 
19,80: Savagian Arax Liszt dalokat ad elő 
19.50: Felolvasás. 20,05: Rádiózenekar. - 
22,10: Helta Aida Strauss dalokat énekel 
22,30: Hirek. 22,45: Vendéglői zene. 

. Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 
etrend. 11: Hirek. 11,45: Felolvasás. 13,05 
Zongoraverseny. 13,30: Hirek. 18,50: Hege- 
düverseny. 14,30: Zenekar. 15,40: Hirek 
17,15: Diákfélóra. 18: Elbeszélés. 18,25: Ci- 
gányzene. 19,25: Előadás. 19,45: Jazz zen 
20,30: Előadás. 21: Hangverseny. 21,55: Hi- 
rek. Lemezek. 24: Hirek német nyelven 
24,05: Kávéházi zene. Jazz zene. 1,05: Hörek 

vvvvvvvvvvv 

- Felkelés Guatemalában. Newvorli 
jelentés szerint Guatemala északi részén 
a köztársasági elnök ellen irányuló fel 
kelés tört ki, amelyben számos helyőr. 
ség is részt vesz. 

- Megnyilt Bay Girolamo olasz vivó 
mester iskolája. A Jorga ucca 2. szám ala! 
(Generala palota) nemrég nyilt meg a ki 
tünő olasz vivómester, Bay Girolamo vivó 
és tornaiskolájaa Külön gyermekcsoport 
vivás és svéd torna. Hölgyeknek külöl 
kurzus. Beiratkozni lehet ugyanott kedi 
csütörtök és szombati napokon délután 4- 
9 óráig. 

- SULYOS TERMÉSZETÜ GÉPKO 
CsI ÉS VILLAMOS ÖSSZEÜTKÖZÉ 
TÖRTÉNT A CSEHSZLOVÁK FŐVÁ 
ROSBAN. Prágából jelentik: Dejvici 
negyedben egy gépkocsi összeütközött ( 

villamosvonattal. Az összeütközés olyat 

erejü volt, hogy a villamos kisiklott é 

t 

a hatalmas 

tönkretette a villamosvezetékeket is 
Két kocsi összezuzódott. A szerencsét 
lenségnek két halottja és 53 sebesültje 
van, akik közül 17 állapota reményte 

- BARMAT BANKÁR ÖNGYILKOS 
LETT? Bnüsszelből jelentik: A lapol 
kétkedéssel irnak arról a hirről, hog) 

szélhámosságokkal vádol 
Barmat Gyula bankár börtönében ter 
mészetes halállal halt volna meg. Az 
feltevésük, hogy Barmat öngyilkos le 
és már az ötödik rejtélyes halottja an 
nak a nagyszabásu szélhámosságnak 
amelyet a belga nemzeti bankkal ka 
csolatosan lejátszottak. . 

- suLYOS SZERENCSÉTLENSÉ 
A CONSTANTAI KIKÖTÖBEN. Sulyo 
szerencsétlenség történt Constantába 
A Yekta nevü török gőzös a kikötő 
járatánál beleütközött az Iránia n 

norvég tankhajóba, amely sérülései fo 

gyékben is nagy érdeklődés nyilvánul meg. 

tán sülyedni kezdett. Több gőzös sietetl 
a tankhajó segitségére és azt a kikötő 
pontatták, de a hajó most is nagyrés 
viz alatt áll. A 14 főnyi személyzete! 
megmentették. A hajó 10 millió értékel 
képviselt és nem volt biztositva. Kéts 
ges azonban, hogy sulyos sérülés 

meg tudják-e menteni. 

tsé



Jeestéti 

estőműüvész és háztartási 
akalmazott kettős szorelmi 

drámája Dicsőszentmártonban na erőt
ad, 

- ((DIC OSANMARTIN-DICSÖSZENT-1 takozott az elv
álás gondolata ellen. Ugy 

, . .. 

megasbbentő kettős szerel-látszik azonban, hogy 
a ferfi szülei hal- de me emézlesüköse 

i drima rázta fel tegnap a Város la- lithatatlanok maradtak, ami a fiatalokat 
Z E 

ressáját a hetköznap szürke egyhangu- valósággal buskomorságba döntötte, elős őstt iS halj 

1 gájól. Futótüzként terjedt el a hir, 
aminek következtében érlelődött meg 

e 

Höz3 festőm bennük az bugvilkosság gondolata, Teg- 

novics Endre 28 éves jestőmű- napelőtt este Kunovics ismét e ment a 

uic Enál Irma 23 éves háztan leány lakására, az éjszakát ott töltötte. 
- A gyomor panaszkodni fog, 

fsbeli alkalmazott revolverrel ön- A házbeliek a reggeli órákban két 
hogy ezeket a nehéz táplálékokat 

gyilkosságot követtek el iüörvrenésre lettek figyelmesek, ame- 
tell feldolgoznia, mert idővel neki 

vetői öngyilkosság előzményei a kö- yek a leán szobájából hallatszot- 
is megárt a tűlterhelés. Azért fe- 

unovics Endre, a Kolozsváron i Feltőrték az ajtót é
s behatolva a szobá- 

hát még idejében be kell vezetni 

ai feeztés etebb sldő ba borzalmas látvány tárult szemük elé: 
a könnyebben emészthető étele- 

s Irma csinos háztartásbeli alkalma- hatalmas vértócsában az ágyban ket. Reggelire mindig, néha-néha 

i akibe halálosan szerelmes volt. egymás mellett feküdt a két fiatal 
vacsorára is tejeskávé lesz a leg- 

ovics, aki B udapesten végezte ta- szerelmes és mire orvost hivhattak 
felelőbb. . 1ál 

emotit csak időnként jött haza Di- volna, mindketten kiszenvedtek. 
megfelelő b. Ez jófzű, tápláló, 

eynmártonba, mig távolléte alatt Az asztalon bucsulevelet találtak, amely 
könnyű étel és azonkívül olcsó is. 

ezés utján tartották fenn kapcsola- 00 megitták, hosy 
A tejeskávét azonban Franck-kal 

cat. Most tért vissza a fiatal müvész- 
közös elhatározással mennek a ha- 

] . i 

ber Budapestről, szülei azonban ha- 
lálba, 

tellkészíteni. 

ozottan arra kérték gyermeküket, mert nem tudnak egymás nélkül élni. beesese................................ ....... 

hagyjon fel szerelmével, amiről ő A kettős szerelmi dráma az egész vá- 

lani sem akart. Majd közölte a lány- rosban hatalmas megdöbbenést és mély Hitler bejelenti Németország gyarmati őrzésből és a benemavatkozási bizott- 

részvétet váltott ki. követelését. Jugoszláv-bolgár barátsági ságból. 

al is szüleinek kérését, aki élesen til-
 

; 
Junius. Német közbenjárás a Vati- 

kánban Mundelein csikágói biboros be- 

széde miatt. Mola tábornok halálos re- 

pülőkatasztrófája. Windsor herceg, a 

volt VIII. Edward angol király eskü- 

vője Simpsonnéval. Blomberg Olaszor- 

szágban, Neurath Belgrádban. Madrid 

szerződés. 

Február. Uj japán kormány. Zavar- 

gások Szovjetoroszországban. Francoék 

bevonulnak Malagába. Sulyos harcok 

Madrid birtokáért. Életbe lép a spanyol 

semlegességi tilalom. Merénylet Gra- 

ziani abesszin alkrály ellen. Neurath 

égvédelmigyakorlatleszlanuár 9.-én 
Kolozsváron és Kolozsmegyében 
Mi a kötclessége a lakosságnak a légvédelmi 

riadó alkalmával ? 
CLUJ-KOLOZSVÁR.) Kolozsmegye 

Kolozsvár város gáztámadás elleni 

delmi bizottsága hirdetményt bocsá- 

ki, amelyben a vármegye és a város
 

osságának tudomására hozza, hogy 

z 1938. évi január 9-én, vasá
rnap 

Hélben fél 2 órakor, valamint este 

fél 10 órakor riadó-gyakorlatot és 

ilágitás megszüntetési gyakorla- 

tot tartanak, 

ból a célból, hogy a lakosság hozzá- 

okjék azokhoz az intézkedésekhez, 

elyeket komoly légitámadás esetén 

ganatositani kell. A védelmi bizottság 

ből a célból a következőket rendeli el
: 

Január 9-én, vasárnap délben fél 2 

akor Kolozsvár város és a megyei 

Szségek riadóállomásai harangok és 

rénák utján vészjeleket adnak le. 

A riadó hosszu és hárompercenként 

megismétlődő hangjelzés. 

vármegye és a város lakosainak a 

adójel elhangzása után a következő 
ötelezettségei vannak: 

A lakosság a riadójel hallatára a 

legközelebbi házakban, lakásokban, 

férőhelyeken kell elrejtőzzék, 

ogy ne legyen látható a támadó repülő 

epek részéről és megkimélődjék a légi 

nadástól. Rejtekhelyül szolgálnak 

rövidebb időn belül 
mindenkinek el kell tünnie az 
uccákról. Ugy a gyalog, mint a jár- 

müforgalom azonnal leáll 

épületek udvarai, a házak folyosói. 

riadójel elhangzása után a lehető leg- 

a kocsikat, szekereket, jármüveket 
előre kijelölt házak udvarain vagy 

rőhelyein helyezik el. A forgalom és 

jelek megszünése után veheti kezdetét. 

A szabad közlekedésre szóló engedélyt 

a templomok harangjai és szirénák ut- 

ján hárompercenként megismétlődő rö- 

vid hangjelzéssel hozzák a közönség 

tudomására. 
Január 9-én este fél 10 órakor a fenti 

eszközökkel és módon megismétlik a 

riadót. Miután az éjszakai riadó az ösz- 

szes világitási eszközök kioltásával jár, 

az összes külső világitás, az uccai 

lámpák, fényreklámok kioltása 

; kötelező. 

Hogy a lakások belső világossága ne 

szürődjék ki, 
a lakosok kötelesek az uccára nyiló 

ablakaikat a redőnyök lehuzásával, 

továbbá az ablaküvegtábláknak sö- 

tétszinü papirossal való beragasz- 

tásával megakadályozni, 

hogy igy egyellen fénysáv se szürődjék 

ki. Az összes jármüvek, kocsik, automo- 

bilok kötelesek az összes lámpáikat le- 

oltani. A lámpákat meggyujtani és a 

forgalmat ujólag meginditani csak a 

riadó megszünését jelző hangjelzés után 

szabad, amely jelzést hárompercenként 

megismétlődő rövid hangjelzéssel a tem 

plomok harangjai és a szirénák adják. 

A bizottság felhivja a közönség figyel- 

mét, hogy 
saját érdekében kerüljön el minden 

csoportosulást 

és a legszigorubban tartsa be a fent 

ismertetett rendszabályokat, mert a 

gyakorlat célja egyedül és kizáróla
g a 

közönség saját jól felfogott érdeke. 

A rendőrségi és csendőrségi szervek
 

a legszigorubban fogják ellenőrizni a 

riadóval kapcsolatos fenti intézkedések 

Eseményekb 
gsufoll és fesz 
az elmult év v 

i 

lve is mozgalmas 

7. sok feszültség és időnkénti enyhü 

ól. 
ményei: 

rejtekhelyek elhagyása csak a riadó- 

en hihetetlenül 
ültséggel terhes volt 

ilágpolitikai élete 
(eLUJ-KOLOZSVÁR,) Az elmult év 
ilágpolitikai vonatkozásban rendkivül 

zgalmas volt. Ha csak az egymást 

tő eseményeket áttekintjük, ugy 
ezek az események önmagukért 

képet adnak 

között váltakozó világpolitikai zajlá- 

De ime beszéljenek a hónapok 

nuár. Angliai jegyzék Burgosban a
 

kereskedelmi hajoók bombázása miatt. 

Közzé teszik az angol-ol
asz uriemberi 

és rendeletek pontos végrehajtásá
t. 

egyezményt. Madridot ágyuzzák.
 A fran 

cia körök feszültsége Alexandrette 

miatt. Álhirek a német csapatok spa- 

nyolmarokkói partraszállitásáró
l. Mala- 

ga bombázása. Forradalom 
Libériában. 

Tilos a francia önkéntesek S
panyolor- 

szágba utazása. Eden békebeszéde. 

Roosevelt el 

jet elnök mosz 

ban. Mosz 

a nemzetvédelmi kölcsönt 

nöki beiktatása. Rikov szov- 

kvai letartóztatása. Bot- 

rányos jelenetek a japán képvise
lőház- 

kvai bünper Radek és társai 

német külügyminiszter Bécsben. Deszta 

abesszin herceg elfogatása és agyonlö- 

Detése. Kicserélik a magyar belügymi- 

Lisztert. A párisi kamarában támadják 

a Blum-kormány pénzügyi politikáját. 

Március. Eden szerint Anglia nem ad 

gyarmatot vissza Németországnak. Ma- 

gyarországon feloszlatják a nemzeti 

akarat pártot. Összeül a Népszövetség 

nyersanyag-bizottsága. Páris elfogadja 

Mussolini 

szemleutja Libiában. Sir Austin Cha
m- 

berlain meghal. Véres zavargások Páris 

Clichy nevü külvárosában. Mussolini 

Gent ellen beszélt Tripolisban és meg-
 

kapja az Izlam szent kardját. Iskola- 

fobbanás a texasi New-Londonban 425 

halottal. Spanyol köztársasági sikerek. 

Olasz-jugoszláv békeegyezmény. Pi
lóta- 

lázadás Spanyol-Marokkóban. 

Április, Áttörik a köztársasági fron- 

tot Északspanyolországban. Indiában 

uj alkotmányt léptetnek életbe. Benes 

ellátogat Belgrádba. Jagodát, a GPU 

egykori főnökét börtönbe vetik. Fra
n- 

coék bombatámadása egy angol hadi- 

hajóellen. Belga-francia-angol megegye
- 

zés Londonban Belgium semlegességére 

nézve. Az „Isteni szél" japán repül
őgép 

3 nap 22 óra 10 perc alatt Tokióból 

Londonba repült. Ipi fakir lázadást s
zit 

fiszakindiában. Van Zeeland győz a 

rexista Degrellével szemben a képvi- 

selő választáson. Megnyitják az 
egyip- 

tomi kapitulációs konferenciát Mon- 

treauxban. Röder magyar honvédelmi 

miniszter Berlinben. letbeléptetik a 

spanyol határok ellenőrzését. Schusch
- 

nigg és Mussolini Velencében, Dal
adier 

Londonban tárgyal. Bilbac zárlatát 
át- 

törik az angol hajók. Elpusztitják Guer
- 

nicát. Képviselőválasztások J apánban
. 

Május. Meggyilkolják Sztalin fiát. 

Miklas osztrák elnök Budapesten, 
Gö- 

ring Belgrádban, Neurath Rómában. 

Felbontják Simpsonné házasságát. Anar
 

chista lázadás Barcelonában. Hinden- 

burg óriás léghajó pusztulása Lakehurs
t 

ban. VI. György angol király megko- 

ronázása. Brit világbirodalmi értekez- 

let megnyitása. Albániában zendülést 

vernek le. Az olasz király és királyné 

Budapesten. Negrin kormányt alakit 

Spanyolországban. Megnyilik a Nép- 

szövetség 97-ik ülése. Egyiptomot felve- 

szik a Népszövetségbe. Baldwin lemon- 

a Deutschland német hadihajó ellen 

ellen. Sztalin-ellenes összees 
küvés lelep- 

lezése, majd tizenhárom halálos itélet. 

dása után Neville Chamberlain alakit 

uj angol kormányt. Schack német gaz- 

dasági miniszter Párisban tárgyal. Bar- 

celona légi bombázása. Bombatámadás 

Német hadihajók lövik Almeriát. Olasz- 

bombázása. Olaszország és Németország 

visszatérnek a semlegességi bizottságba. 

Kivégzik Tuhacsevszky marsallt és a 

Szovjet hadsereg hét parancsnokát. 

Kurdok lázadását leverik Törökország- 

ban. Francoék elfoglalják Bilbaot. Tor- 

pedótámadás a Leipzig német cirkáló 

ellen. A Blum-kormány lemond. Repü- 

lés az Északisark fölött Moszkvából 

San-Franciskóban. Chautemps alakitja 

meg az uj francia kormányt. Megnyilik 

a párisi világkiállitás Német- és Olasz- 

országok visszavonulnak az ellenőrzés- 

ől. Blomberg ellátogat Budapestre. 

Chautemps bemutatkozik és pénzügyi 

felhatalmazást kap. Van Zeeland a vi- 

lággazdasági konferencia előkészitésére 

Amerikába érkezik és Roosevelttel kö- 

zös nyilatkozatot ad ki. 

Az elmul: év második felének világ-
 

politikai eseményeit következő cikkünk 

ben foglaljuk össze hasonló nagy 
átte- 

kintésben. 

vV 

cCsehszlováklában biztosi- 

fas utlán dondoskodnak 

az ujságirók örcéségi és 

rokkanisági ellátásáról 

(PRÁGA.) 1929 óta Csehszlovákiában 

a szervezetekbe tömörült ujságiróknál 

különleges biztositási rendszer 
van ér- 

vényben. Ezőta az ujságirók sz
áma je- 

lentősen emelkedett, 1931-ben v
olt 734 

ujságiró, 1933-ban 854, 1936-ban 901 é
s 

1937 elején 976, az év végén pedig 1058. 

A biztositási dijak itt jóval magasabbak
, 

mint egyéb kategóriáknál és ezen a ci- 

men az elmult év folyamán 4 és fél mil- 

lió csehkorona folyt be. Jelenleg rok- 

kantsági járulékot fizetnek 74 ujságiró- 

nak, nyugdijat 72-nek, továbbá 98 uj- 

ságiró-özvegynek és 36 árvának, Az uj- 

ságiró-biztositó intézet vagyona áz 1929 

évi 21 millió csehkoronáról 67 millióra 

emelkedett. 

TvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvV 

A A hiu amerikai leányok. Newyork- 

ból jelentik: Az amerikai Cousins Hall 

felsőbb nőiskola növendékei naponként 

átlagosan két órát töltenek el az iskola 

megállapitása szerint tükör előtt, még 

pedig 30 percet az első reggeli lecke 

előtt, 10 percet ebéd előtt, 5 percet 

ebéd után, 30 percet lefekvés előtt, 45 

percet pedig öltözködés ís ideiglenes 

és Németországok kivonulnak az ellen- 
szépitgetés közben. 



6. OLDAL 

LEVELEZES 

PROMT" KERESKEDELMI, INGAT- 
LANFORGALMI IRODA Cluj, Str. Regine 
Maria 32. DIJTALANUL FELVILAÁGOSIT. 
Adó, illeték, birságügyekben. Nyilvántart- 
ja berbeadó házát, földjét, butorozott szo- 
báját. Dijmentesen hirdeti bérlői szándékát 
iroda cimére. Bejegyzi már most tavaszi 
szezonra eladó házát, földjét stb. (P 6976, 
ISKOLÁZOTT 16 éves urileány isme- 

retség hiányában intelligens szórakoztató 
partnert keres. Leveleket „Ujév" jeligére. 

(7512) 
BEOLDOG otthon! Elkéstem. Hétfőn meg 

várom a jelzett helyen 8.30-kor. (7508. 

KERESZTÉNY, csinos, intelligens, mü- 
velt, háziasan nevelt barna urileány 300 
ezer lej hozománnyal, havi 3000 lej apa- 
názzsal ismeretség hiányában ezuton pró- 
bál megfelelő élettársat keresni. 35-42 év 
közötti, csak komoly érdeklődők irjanak, 
teljes ciímmel „Keresetképes-biztos állás 
jeligére a lap kiadóhivatalába. (7500 
EGY 48 éves magányos asszony megis- 

merkedne egy idősebb nyugdijas ember- 
rel, házasság céljából. Leveleket a kiadó- 
ba „Magányos" jeligére. (7522) 
á48 EVES szabó iparos keres szerény igé- 
nyü, 40-50 év körüli magányos nőt, vagy 
nyugdijas özvegyet, kinek párezer lej köl- 
csön ellenében lakást, fütést, világitást ad- 
na kamat fejében, szimpátia esetén házas- 
ság lehetséges. Komoly ajánlatokat „Nyug- 
dijas" jeligére kiadóba kérek. (7525) 

ADAS-VETEL 
TOPOLYAHALÓ, mindenféle butorok 
olcsón eladók. Str. Decebal 3. Használt bu- 
tort veszek. ((6694 
ÖCSKARUHÁKAT legdrábban veszek, 

diszkréten eladok. Str. Memorandului 4. 
kapu alatt. (P 6977) 

2000 NÉGYZETMÉETER villatelek Str. 
Grigorescu végén olcsón eladó. Értekezni 
Cal. Regele Ferdinand 32., ügyvédi irodá- 

12 SZEMEÉLYES ezüst evőeszköz készlet 
olcsón eladó. Borgovan órás, Str. Memo- 
randului 9. (P 6978) 

UJ női bunda eladó. Marechal Foch 24. 

szám, hátul az udvarban. (P 6979) 
BURGONYA nyári rózsa, sárga rózsa, 

pár sitalp, használt butorok eladók. Str. 
Dacia 4. ((P6964 
MODERN butorok és ház bankteherrel 

olcsón eladó. Megtekinthető naponta 9- 
4-ig Str. Muncitorilor 112. (P 6965) 

EZÜST róka, nagyon szép, eladó. Ugyan- 
ott szép, estélyi ruhák is eladók. Cim a No- 
vában, Str. Memorandului. (P 6967) 

FIGYELEM! Si-bakkancsot, korcsolyaci- 
pőt, férfi cipőket részletfizetésre kész- 
pénzáron Cal. Victoriei 10. (P 6968) 

FIGYELEM! Szezon után megmaradt 
cipőkészletünket féláron árusitjuk. Calea 
Victoriei 10. (P 6969) 

ELADÓŐ olcsón sülyeszhető motoros uj 
Singer varrógép. Cal. Motilor 12. ajtó 5. 

(P 6970) 
ELADÓŐ betegség miatt központban biz- 

tos egzisztenciát nyujtó hentesáru-üzlet. 
Cim a kiadóban. (P 6973) 

ELADÓ gyermekágy, sportkocsi, sinad- 
rág, női ruhák. Str. Andrei Muresan 43. 
Közép csengő. (P 6975) 

JOKARBAN levő irógép eladó. Singer 
varrógép-üzlet, Str. Memorandului 20. sz. 

(P 6960) 
MODERN rádió világszuper, majdnem 

uj, eladó. Str. Masinistilor 20., ajtó 2. 
; ((7810) 

4 HENGERES csukott Plymouth autó jó- 
karban eladó. Cal. Motilor 27., soffőrnél. 

VEREFI szalonruha, kacsula, könyvszek- 
rény, ebédlőkredenc, iróasztal, tükör, zsiros 
bödön eladók. Str. Dorobantilor 36. (7305) 

sSzZANCSÖRGŐT két lóra könnyü hajtó- 
farkaskutyát, kétleres főzőkemen- 

cét keresek. Str. Xenopol 2 (7507 

ZSIRDISZNŐ 200 kilogrammos és egy 
sárga hajtókocsi eladó. Str. Xenopol 2. sz. 

(7506) 
ELADÓ fényképezőgép 3500 és jazz pisz- 

ton 2300. Croitoria Cosma, Str. Saguna 1' 

a(509) 
ZONGORA minden elfögadható árba 

ELADÓ 2 szoba, konyhás faház 55 ezer 
lejért. Megtekinthető Str. Sanatorului 36. 
Kerekdomb. (7491) 

szEP női perzsa bunda eladó. Cim a 
kiadóban. ; (7490) 

FOGORVOSI berendezés és várószoba- 

„lóestéti 

Apróőkhirdetések TOPOLYA teleháló eladó Str. Mineri- 
lor 23. szám. (7498, 

SÜRGÖSEN eladó 2 plusz 1 egyes rá- 
dió hálózati amatőr 2500 lejért. Strada 
Amurg 52 (7502 
SÜRGÖSEN eladó 3 parcella Colonia So- 

nesenin. Értekezni: P. Mihai Viteazul 6 
Dohánytőzsdében. (7501) 

CREISLER nyitott autó jókarban olcsór 
eladó, sürgősen. Str. Oct. Goga 11. Portás- 
nál. (7518 

PERZSA szőnyegszővőszék nagy, eladó 
ötr. Oct. Goga 11. Portásnál. (7519 
VADONATUJ Singer sülyesztős varró- 

Zép olcsón eladó. Str. Regalá 1. Wexler 

(7521 
FERFI szabó és más női varrógépek ol- 

esón eladók, Cal. Traian 51. (7520 
UJ modern konyhaberendezések sürgő- 

sen eladó. Str. Preotul Opris 6. Dermatá- 
Val szemben. (7526 
HÁZASTELEK eladó Colonia Somese- 

nin Nagy Gábor tanyán a 4-es kilóméter- 
kőnél az első betérő. Str. Prutului. Érte- 
kezni: Czoka Lászlónénál. (7527 
SIKÉSZLET 39-es cipővel eladó Strada 

Iluliu Maniu 2., I. emelet 3. ajtó. (7528, 
VALÓDI drótszőrü foxterrier eladó Str 

Drágálina 56. (7529 

FINOM szörmebélésü lábzsák és szörme- 
bélésü keztyü eladó. Str. Bálcescu 11. Meg 
tekinthető 2-5-ig. (7534 

FARSANGI cikkek, álarcok, lampionok 
konfetti, szerpentinek nagy választékban 
Anca könyvkereskedésében kaphatók. 

ELADÓŐ sürgősen széep nagy ebédlő 
perzsaszőnyeg. Érdeklődni 11-3-ig. Háztu- 
ajdonos. P. Mihai Viteazul 20. (7431) 

ALLAST KERES 
UTAZÓO keres mellékcikket Erdély és 

Regát részére. Leveleket „Mellékcikk" je- 
igére. (7513 

GYARAKR, vagy kisebb üzemek cikkei! 
leutazná és a klienturát minden hónap- 
an egyszer felkeresné Erdélyben és Re- 
játban gyakorlott utazó. Válaszoka' 
Prompt" jeligére. (7514' 
KÖZÉPKORU özvegyasszony kisebb ur 

család házvezetését elvállalná. Cimeke' 
Családtag" jeligére. (7494 
ÖTÖDIK gimnázista tanitást vállal. Né- 

metül is tud. Érdeklődni: Telefon 3211. 
(7504 

DEUTSCHES Fráulein sucht Nachmittas 
Bescháftigung. „Unter Angela 1938" An dic 
Verwaltung d. Blattes. (7492 

ELSŐRENDÜ angol és francia varrón( 
jutányos árért varr otthon és házaknál fér- 
fi fehérnemüt is. Str. Duca 6. (7516 

EGY jobb asszony házvezetőnőek ajánl- 
kozik magányos uriemberhez. Román és 
tfrancia konyhát vezet. Cim a kiadóban. 

(BUDAPEST.) Furcsa események ját- 
szódtak le tegnap reggel 10 órakor az 
Erzsébet-hidnál. A befagyott Dunán egy 
kalapnélküli fiatalember csuszkált fel- 
alá, közben artikulátlanul üvöltött. A 
hidon nagy csoport ember figyelte a 
férfit. A fiatalember leült a jégre és 
felkiáltott a hidra: 
- Gyertek le ti is és koronázzuk meg 

a királyt! 
A hidon állók közül valaki tréfásan 

megkérdezte, hogy kit akar megkoro- 
názni? A fiatalember erre igy válaszolt 

bával. Cal. Motilor 12., ajtó 5. 

Királynak akarta masát koronáztatni 
a Duna jegén egy őrült 

KAPHAT ALLÁSI 

A REGGELI órákra bejáronő kereste- 
ak, Str. Vasile Alexandri . ( 6962, 
TAKARITŐNÖT felveszek délelőttre. 

Királyfalviné, Str. Gherescu 8. (P 6963) 

ÜGYES tiszta mindenes kerestetik. str. 
A. Muresan 43. Középső csengő. (P 6965 

PERZSA csomozónő felvétetik. Cal. Mo- 
tilor 42. (P 6972) 

MOSNI, vasalni tudó bejárónőt keresek. 
Stró Andrei Muresan 43. Középső csengő 

(6974) 
BEJÁRONO felvétetik,. Cal. Traian 17-a 

Második lakás. (7488 

VIDEKI nagy gyártelepre keresek ma- 
gányos, vagy férjes, de gyermektelen asz- 
szonyt mindenesnek. Sárginta, Cal. Motilor 
65. szám. (7499) 

SZÁAMOLÓ pincért vendéglőbe kaucióval 
telveszek. Cal. Regele Ferdinand 63. (7495) 

ONALLÓ szakácsnőt keresek Bukarest- 
részére. Jelentkezni Grünwaldné, Cluj, Do- 
garilor 7. (7531) 

KÜLÖNFÉLEK 
NYOMDA központban, jól felszerelve 

azonnal kiadó. „Gutenberg" jeligére kiadó- 
hivatalunkba. (7533 

NAGY fekete macska pár napja eltünt 
Nyakán alul fehér folt van. Frici névre 
hallgat. Aki nyomravezet, illő jutalombar 
részesül. Piata Gh. Sion 2. (7517) 

KIADÓŐ Február 1-ére elegánsan butoro- 
zott különbejáratu nagy szoba, fürdőszo- 

(P 6971 

KÉET szoba, konyha komforttal kiadó 
Str. A. C. Bádescu 15. Értekezni ugyanott 
17. szám. (7496 
JOBB zsidó családnál belvárosban par- 

kettes butorozott szoba fürdőszoba haszná- 
lattal kiadó. Cim a kiadóban. (7489 

KIADÓ azonnalra 1 szoba, konyha, elő- 
szoba, kamara. Str. Andrei Muresan 51. sz 

(7497) 

2 SZOBA, konyha, speiz február 1-ére 
kiadó. Str. F. David 16. (7515 

IRODAÁNAK, SZALONNAK, EGY SZÉP 
zZoOBA mosdókagylóval azonnal kiadó. C. 
Regele Ferdinand 18. Telefon 11 86. (T22 

BELVAROSBAN világos kis szoba kiadó 
ötr. Scárilor 9. (7524) 

LAKAÁST KERES 

ÜRES szobát keresek különbejárattal, 
január 15-ére. Cim: Herz, Cantemir 17. 

(P 6961) 

büszke kidüllesztett mellel: 
- Engemet! 
A szokatlan jelenetre a dunai őrség 

figyelmes lett és nagynehezen eltávoli- 
totta a kiabáló, dulakodó fiatalembert 
a jégről, aki váltig hangoztatta, hogy 
„hagyják őt a jégen, mert ma meg kell 
lennie a koronázásnak, holnap már 
nem érvényes". 

Bevitték a rendőrségre, ahol megálla- 
pitották, hogy Ballas István 30 éves 
segédmunkás. Az orvosi vizsgálat sze- 
rint közveszélyes őrült. 

(WASHINGTON.) Trojanovszky was- 
hingtoni szovjetkövet közbenjárására, a 
moszkvai hatóságok már hetekkel ez- 
előtt magyarázatot adtak arra a feltü- 
nést keltő kettős eltünésre - majd 
kivégzésről szóló hirre - amelynek 
szereplői Robinson amerikai iró és fe- 
lesége voltak. A moszkvai magyarázat 
ugy szólt, hogy a hatóságok trockijista 
kémkedés gyanuja miatt valóban kivé- 
geztek egy Amerikából érkezett állitó- 
lagos házaspárt. A férfi Donald Louis 
Robinson néven, állitólagos felesége pe- 
dig Ruth Norma Birkland néven szere- 
pelt. Utlevelüket azonban gyanusnak 
találták. Annyit megállapitottak róluk, 

butorok eladók. Cim a kiadóban. (P 6919) hogy nem amerikai állampolgárok. 

* 

Kivégezték Moszkvában a Robinson 
amerikai iró és felesége nevén sze- 
replő Rakelikov orosz mérnököt és 

Armanov orosz ezredesnét 
Az amerikai hatóságok nyomozni 

kezdtek az adatok alapján és kideritet- 
ték, hogy az állitólagos Robinsonék a 
batóságok félrevezetésével szereztek ut- 
levelec Szovjetoroszországba. 
1905 március 25-én született és 1909 
március 21-én meghalt Donald Louis 
Robinson, a nő 1909 december 28-án 
született és 1915-ben meghalt Ruth Nor 
ma Birkland születési bizonyitványait 
szerezte be és mutatta be az utlevél- 
kiadó hatóság elé. Valódi nevüket nem 
tudták megállapitani. 
Az ál-Robinson házaspár személy- 

azonosságáról moszkvai jelentés számol 
be. Eszerint a további vizsgálat során 
megállapitották, hogy a Robinson néven 

Armanov orosz ezredes özvegye utazok. 

A férti 

VII. évfelyam, 1938. JA, 

Oct. Goga 7. sz. alatti sétalki vil- 
lában: 2 szoba, konyha telje kom- 
forttal, azonnal, 3 szoba, konya, tel- 
jes komtorttal 1938. február 
Cal. Regele Carol II. No. 12 .sz. 
2 szoba, konyha azonnal. Str. lu- 
tiu 8. sz. alatt: 2 szoba, konyha hz8. 
február 1-ére és 1 szoba, konha 
azonnal. Bővebbet a róm. kat Ely- 

házközség gazdasági hivatalában, P. 
Unirii 14. szám alatt. 

szereplő Amerikából érkezett 
ta kém, Rakelikov orosz mérnök, hki 
börtönből szökött meg és most áln en 
akart visszatérni, mig társaságálan 

Armanov korábban egy gyüjtőtáborba 
halt meg. 

- NYOMTALANUL ELTÜNT A 
LEGNAGYOBB AMERIKAI BOMBA- 

VETŐ REPJLŐGÉP, Newyorkból jelen- 
tik: A kaliforniai partvidékeken gya- 

korlatozó repülőgépek közül a legna- 

gyobb amerikai bombavető repülőgép 
nyomtalanul eltünt. A repülőgép csü- 
törtökön a Csendes Oceán felé kiszál- 
lott, hogy gyakorlatokat végezzen, de 
azóta a gépről és személyzetéről semmit 
sem tudnak. Két napja lázasan kutatják 
az eltünt bombavető gépet, de ez ideig 
minden kutatás sikertelen maradt. 
Nincs kizárva, hogy a hatalmas repülő- 
gép lezuhant és a tengerbe veszett. 
- Elhalasztották a spanyol exkirály 

ifa válóperének tárgyalását. Havannából 
jelentik: Cavadonga grófnak, Alfonz 
spanyol exkirály fiának válóperi tárgya 
lása tegnapra volt kitüzve, A tárgyalás 
azonban a fejedelmi sarj betegsége 
miatt későbbi időpontra halasztották. 

- Ford bizik a gazdasági helyzet ja- 
vulásában. Washingtonból jelentik: 
Henry Ford, az ismert amerikai nagy- 
iparos, tegnap kihallgatáson jelent meg 
annál a bizottságnál, amely a gazdasági 
helyzet megrekedésének körülményeit s 
okait kutatja. Ford kijelentette, hogy 
meg van győződve, miszerint a tavasz 
tfolyamán, illetve 1938. év során a gaz- 
dasági helyzet lényeges javulást fog 
maga után vonni. 

- Anglia és Irak megegvezése. Bag- 
dadból jelentik: A hinaidi régi és a 
bhibbani uj katonai repülőpontok létesi- 
tésére, illetve fentartására vonatkozó 
tárovalások befejeződtek, A megállano- 
dás értelmében a hinaidi angol katonai 
lévi állomás átmegv Irak állam tulaj- 
donába, az Iraki állam kérésére, az 
1930-ban Angliával kötött régebbi 
egyezmény alapján. 

- A kolozsvári borbély és fodrász 
munkanélküliek jelentkezzenek a szer- 
vezet elnökénél, Pap Lászlónál (Uránia- 
palota), vagy pedig minden szerdán este 
8 órakor az Épitőmunkás Otthonban. 

- Sütőmunkások szakmai gyülése. A 
kolozsvári sütőmunkások folyó hó 9-én, 
vasárnap délután 4 órakor a kollektiv- 
szerződés ügyében általános szakmai 
gyülést tartanak, az Épitőmunkás Ott- 
honban. i 

- Hamis utlevél használatért elitélték 
a II. Internacionálé titkárát. Rotterdam 
ból jelentik: Adlert, a II. Internacionálé 
titkárát 4 havi elzárásra itélték, mert 
hamis utlevéllel lépett Hollandia terü- 
letére, 

- Az EME tudományos ülése. Az Er- 
délyi Muzeum Egyesület orvostudomá- 
nyi szakosztálya folyó hó 10-én, hétfőn 
este 9 órakor a református leánygimná- 
zium (Str. Bratianu 26.) fizika-termé- 
ben tudományos ülést tart. Tárgysoro- 
zat: Elnöki megnyitó, 2. Dr. Orient Gyu 
la egyetemi tanár: „Miért kapta Szent- 
Györgyi a Nobel-dijat?" (Vetitéssel és 
anyagbemutatással). 3. Dr. Joó István: 
„Gázflemoniáról", Egy ritka eset kap- 
csán. " 



938. január 9, Vasárnap. 
it.: Szentcsalád. Prot.: S. 1 
Ort. Mart. Polieuct. lzr.: 7 

ÉKI ELŐFIZETÉSI AÁRAINK: 

135, egy hónapra 45 lej. 

2 AZOK A PORTÁSOK 
Cinege ur panaszkodik a barátjának: 

HKépzeld, naponta két szerelmes le- 
velet irtam a mienyasszonyomnak, még 
is ezatitott velem. 

Miért? 
Mert a portáshoz ment feleségül, 
leveleimet vitte. 

)5 ÉV AZ EMBERI KORHATÁR 
ike Hány éves? 
lástkereső: Kilencvenöt. 
Akkor egyelőre csak kifutógyerek- 

nel alkalmazhatom, de ha igyekszik, 
am szép jövő vár magára. 
TÁVOLBALÁTÁSOS FUTBALL- 

MÉRKÖZÉS KÖZVETITÉSE UTÁN 
Papa: Sanyi, te gazember, miért tör- 

ted össze a távolbalátó gépet? 
- Ő, olyan élethü volt a meccsköz- 

veütés, papa kérem, hogy egy vázát 
ágtam a biró fejéhez. 

-Mi 

Ügyeletes gyégyszertárak. Folyó 
i január 8-án reggeltől, január 15-én 

elig a következő 
esitenek éjjeli szolgálatot: Fortuna, 

Unirii; Hygea, P. Mihai Viteazul; Vic 
t Regele Ferdinand-ut és Sotropa 
gyógyszertára, P. Stefan cel Mare. 

Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
ár skútató intézet jelentése: továbbra 

is erős nideg. fagy, szél, sok helyen ha- 

- desdo, Ady selyemharisnyák 69 lej- 
női férfi fehérnemü, zsebkendők, nyak 

kendők, divatgombok, cérnák, pamutok és 
mindennemüű rövidáruk legolcsóbban vá 
sárolhatók „Somes" áruház főposta balol- 
dali ucca elején 

Korlátozták az angolok Ausztráliá- 
ba való bevándorlását. Az ausztráliai 
kormány ujabb rendelkezése értelmé- 
en Ausztráliába évente csak 7000 angol 

polgár vándorolhat be ezentul. 
ű 

HEGEDÜLNI TANITOK kotta 
nélkül 6 hónap alatt. Egy óra próbaidö. 

Szto. ka, Lutoasá 11. 
Bün és Bünhődés, Dosztojevszki 
világhírü regénye filmen. Az Edison- 
mozgó az utóbbi évek legnagyobb film- 
produkcióját vetiti. A film főszerepét 
Arry Baur alakitja. 

Fokozódni fog még a fagybullám. 
Budapesti jelentés szerint Közép-Euró- 
pában az átemeneti enyhülés után még 
a jelenleginél is hidegebb idő várható, 

Nyugatról ujabb fagyhullám köze- 
ledik, 
erak A Dunán Bajánál gyalogszer- 
re 

Kterjesztették az államboztonsági 
vezérigazgató hatáskörét. Bukaresti je- 

lentés szerint dr. Bianu Eugennek, az 
állambiztonsági hivatal vezérigazgató- 

hatáskörét jelentősen kibővitették 
egszigoritották az utlevél-kiszol- 

gáltatását. Belügyminiszteri rendelke- 
zésre az utlevelek kiszolgáltatását erő- 
sen megszigoritották Az utlevelek ki- 

ánál az összes szükséges okiratok 

októl semmi körülmények között 
tekintenek el. 

je 15 nap. A kolozsvári tábla I. S. 
1233-1937. számu döntésében kimon- 
dotta, hogy a törvényszék, mint feleb- 
Dezési biróság által hozott munkaügyi 
perekben a felebbezés ideje 15 nap és 
nem 30, mint az általános felebbezési 
határidő. 

évre 500, félévre 260, negyedévre 

gyógyszertárak 

magyarországi folyók mind be- 

Munkaügyi perekben a felebbezés 

Jelentettük, hogy a vasárnapra hir- 
detett bukaresti Music Hall előadások 

elmaradnak. Igy a szinház három elő- 
adást tarthat. Délután háromkor először 
kerül szinre ebben a szezonban olcsó 
helyárakkal Lehár Ferenc most feluji- 
tott hagyoperettje. A mosoly országa. 

A znház legközelebbi bemutatója, 
Clare Booth világsikert aratott vigjáté- 
ka, az Asszonyok. Ez a darab, amely a 
mult héten érte meg ötvenedik előadá- 
sát a Vigszinházban, egyike az utóbbi 
esztendők legérdekesebb szinházi esemé 
nyeinek. Nemcsak azért, mert 
32 női szereplő mellett egyetlen 

; férfi sem játszik benne 
s nemcsak azért, mert a női társadalom 
minden rétegét bemutatja, az amerikai 
arisztokrata hölgyek szalonjaitól kezd- 
ve a kozmetikai intézetek és nagy női 
szabó-cégek intim müűhelyéig. Hanem 
elsősorban azért, mert 
soha még női- iró ilyen leplezet- 
lenül nem tárta fel a női lélek és 

női társaság titkait. 
Az Asszonyok mégsem nevezhető 
pusztán szenzációra utazó, a férfiak ki- 
vácsiságára pályázó darabnak, Bárha 
tele van mulatságos, helyenként köny- 
nyekig kacagtató helyzetekkel, ez a vig- 
játék mégis feltétlen szinpadi értéket 
jelent. Vakitó reflektor-fénnyel világit 
bele a mai asszony-társadalom mélysé- 
geibe s a külsőséges, léha életformák 

Szinhóz 
szombat délután 5 5: Gólyaszanatórium. (o1- 

csó helyárakkal.) 
Szombat este 9: Egy vidám éjszaka. (Ren- 
des bérlet 20. szám.) 

Vasárnap délután 2: A mosoly országa. 
(Kallós József és Faluvégi Gizella fel- 
lépésével. Olcsó helyárakkal.) 

Vasárnap délután 6: Egy vidám éjszaka. 
(Harmadszor.) 

Vasárnap este 9: Jézusfaragó ember. 
(Nyolcadszor.) 

Hétfő este fél 9: Egy vidám éjszaka. e 
gyedszer.) 

Kedd fél 9: Asszonyok. (Clare Beethe vi 
lágsikert aratott, szenzációs vigjáték- 
ujdonsága, 3 felvonásban 10 képben. 
Forditotta Bókay János. 32 női szerep- 
lővel. A főszerepeket Erényi Böske, Fé- 
nyes Alice, Harmath Jolán, Hegyi Lili, 
Mária Éva, Sándor Steri, Solymosán 
Magda, UÜrmössy Magda alakitják. Ra- 
gyogó, uj kiállitásban. Premier bérlet 
21. szám.) 

Szerda fél 9: Asszonyok, (Rendes bérlet 21. 
szám. Irodalmi bérlet 11. szám.) 

Csütörtök fél 9: Asszonyok. (Harmadszor). 
Péntek fél 9: Pacsirta. (Lehár Ferenc nagy 

operettje, teljesen uj betanulásban, uj 
kiállitásban. Főszereplők: Solymosán 
Magda, Ürmössy Magda, Miklóssy Mar 
git, Jenei János, Tompa Sándor, Homm 
Pál, Csengeri Aladár, Végh Józset stb. 
Rendező: Gróf László. A táncokat Te- 
bán János tanitotta be. Premier bér- 
let 22. szám) 

Szombat délután 4: A roninok kincse. (If- 
jusági előadás, olcsó helyárakkal.) 

Szombat este 9: FPacsirta. (Rendes bérlet 
22. szám.) 

Vasárnap délután 3: 3:1 a szerelem javára. 
(Első olcsóhelyáras előadás.) 

- Eszkimó szinészek. Mála és Lotusz 
főszereplői Az utolsó pogány cimű su- 
per filmnek A film a Metro produkció- 
ja Az Edison-mozgó vetiti. 

LANYOS HÁZAKNÁL immár 
napok óta lázas készülődés folyik. 
Zsuzskák, Icák, Lilik és Mancik kipi- 
rult arccal próbálgatják a készülő ru- 
hakölteményt, amelyet első izben az 

Árvaleánynevelő Otthon január 15-iki 
hagyományos nagy farsangi bálján 
öltenek magukra. Mennyi izgalom, 
mennyi álmatlan éjszaka előzi meg 
azt a forró hangulatu, egész életre 
emlékezetes estét, amelyet Kolozsvár 
nagyasszonyai oly nemes lelkesedés- 
sel készitenek elő hatvan árvagyer- 
mek megélhetésének biztositására. 

„Jóestét 

Uasárnap három előadás 

Asszonyok 
- A keddi világhirü vigjáték-bemutató elé- 

Délután hatkor az Egy vidám éjszaka 
cimü Vaszary-Eisemann zenés vigjá- 
tékot adják. Este kilenckor pedig Nyirő 
József páratlan sikerü havasi szinjáté- 
ka, a Jézusfaragó ember folytatja elő- 
adásainak sorozatát 

mögött, mégis csak azt az örök nőles- 
séget vallja igazi értéknek, amelynek 
a mai korszellem olyan kevés szerepet 
juttatott s amely 
látszólag szinte veszendőbe ment 
már a férfiért, a külső sikerért, 
jólétért, ruháért és ékszerért folyó 
általános asszonyi küzdelemben. 

Természetes, hogy ez a vigjáték a 
szinháztól kivételes áldozatkészséget kö 
vetel és valóban próbára teszi a szin- 
ház müvészi és anyagi erőit. Együtte- 
sünk minden női tagja feladatot ka- 
pott benne, pazar 
uj diszletek egész sora és a drága 
toalettek valóságos divatrevüje ele- 

venedik meg a szinpadon, 
a arab bonyolult szükségletei szerint. 
Az Asszonyok előadása igy nemcsak 

roppant mulatságosnak igérkezik, ha- 

lesz. 
A 10 képből alló darabhoz, amely ter- 

mészetesen forgószinpadon kerül szinre, 
teljesen uj, különleges diszletek készül- 
tek Rajnai Sándor tervei szerint, A vig- 
játékot Szabados Árpád rendezi. 

Vasárnap délután ő: Asszonyok. egyed- 
szer.) 

Vasárnap este 9: Pacsirta. (Harmadszor.) 

A ROMÁN OPERA MUSORA: 
Vasárnap, január 9: (matiné) Martha. 

Meozi 
CAPITOL MOZGO: A legnagyobb premier. 

A nagy illuzió. Főszereplők: Ditta Par 
lo, Jean Gabin és Erich v. Stroheim. 
Müsor előtt uj világhiradó. 

SELECT MOZGŐ: Szombat, vasárnap, ja- 
nuár 8-9. Vörös Pimpernel utolsó kül- 
detése. Korda Sándor grandiózus film- 
je. Orczy bárónő regénye nyomán. Fő- 
szerepekben: Barry Barnes, Sophie 
Stewart. - Héttő, kedd, szerda: Bul- 
dog Drumond visszatérése. Izgalmas 
kalandorfilm, szenzációs tartalommal. 
Fősz.: Ray Milland, Reginald Denny. 

URAÁNIA MOZGÓŐ: Szombat, január 8-án 
utoljára: Un carnet de Bal (Egy báli 
meghivó - Táncrend). Főszerepekben: 
Harry Baur, Pierre Richard Willm, Ma 
ria Bell. - Vasárnap, január 9: Kreu- 
tzer szonáta. Tolsztoj Leó világhirü 
regénye. Főszerepben: Lil Dagover, Pe 
ter Petersen. - Hétfő, kedd, szerda, ja- 
nuár 10, 11, 12: Vörös Pimpernel utol- 
só küldetése, Korda Sándor grandiózus 
filmje, Orczy bárónő regénye nyomán. 
Főszerepben: Barry Barnes, Sophie 
Stewart. 

EDISON MOZGOŐ: A szezon legnagyobb 
filmjei: I. Bün és bünhődés. Doszto- 
jevszki világhirü regénye nyomán. Fő- 
szerepben: Hary Baur. II. Az utolsó po- 

gány. Főszerepben: Mala és Lotus esz- 
kimó szinészek. II. Uj hiradó. Micky 

RoYti Twozoo: 
VYoshiwara. Minden idők legszebb 
filmje. Előadások: 3.20, 5.20, 7.20 és 9.20 

- A Notariatul Public, a romániai 
közievzők hivatalos lapiának leg- 
utóbbi száma gazdag tartalommal je- 
lent meg. Dr, Ioan T. Comsa kolozsvári 
közjegyző, a Romániai Közjesvzők -e 
sületének elnöke szinvonalas cikkben 
számol be a preventiv jogsvakorlat je- 
lentőségéről, dr. Al. Ulvinianu, ko- 
lozsvári itélőtábla elnöke cikkében a 
közjegyzők felelősségéről értekezik, dr. 
Nicolae Boeriu, brassói közjegyző pedig 
az örökösödési bizonyitványok jogi je- 
lentőségét méltatja cikkében. A szak- 
cikkeken kivül számos gyakorlati ut- 
mutatást és értékes tájékoztató közle- 
ményt tartalmaz a Notariatul Public 
legujabb száma. 

nem egyben rendkivül látványosság is 

7. OLDAL 

A református 
céuház élete és halála 
a mull év siatisztikájá- 
nak tükrében 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Az egyházak 
minden év végén elkészitik népmozgal- 
mi statisztikájukat, számbaveszik erői- 
ket és felállitják a nyereség-veszteség 
mérlegét. A református egyház, amely 
városunk legnépesebb gyülekezete, most 
készült el a népmozgalmi adatok össze- 
gezésével. Az adatok csak hozzávetőle- 
ges képet nyujtanak az egyház életéről 
és nem teljesek. Egyrészt azért nem, 
mert 
az egyház csupán saját adataira van 
utaiva: csak azokat a születéseket, 
halálozásokat tartja nyilván, ame- 
lyeket a hivek a lelkipásztoroknál 

bejelentettek. 
Egyetlen biztos pont a statisztikában a 
konfirmáltak, valamint a kitérők és át- 
térők adatai. Az 1936-os adatokhoz vi- 
szonyitva a kitérők száma tavaly csök- 
kent, de csökkent a konfirmálók száma 
is. Ez utóbbinak magyarázatát az adja 
meg, hogy 
miniszteri rendelkezés értelmében 
csak azok konfirmálhatnak, akik 14 
életévüket betöltötték és az elemi 
iskosa 7-ik, vagy a középiskola ne- 

gyedik osztályát elvégezték. 
De lássuk a számadatokat: 
Kolozsvár négy református paróchiá- 

ján 1937-ben megkereszteltek 403 uj- 
szülöttet (1936-ban 358-at, 1935-ben 
349-et) 
Házassági szentségben részesült 163 

pár (1936-ban 157, 1935-ben 184)) 
Végtüsztességben részesitett az egyház 

287 halottat (1936-ban 271-et, 1935-ben 
307-et). 
Konfirmált 362 ifju (1936-ban 542, 

1935-ben 523). 
Az egyház adatai szerint a reformá- 
tusok lélekszáma 116-al növekedett 

az elmult évben. 
Ezt a számot azonban lerontja az áttéré- 
sek, illetőleg kitérések adatai. A refor- 
mátus egyházból a mult év folyamán ki- 
tért 120 lélek (1936-ban 163, 1935-ben 
123). Az egyházba áttért 16 lélek (1936. 
évben 20, 1935-ben 18). Végeredmény- 
ben a veszteség-nyereség mérlegén ke- 
resztül a református hivők száma az el- 
mult évben 12 lélekkel szaporodott. 

- A feleség kihallgatta férje „telefon 
turbékolását Ötis Whigam oastmani 
(Georgia állam) lakos nejét egy telefon- 
kezelő csengette fel éjszaka álmából és 
kellő felvilágositó figyelmeztetések után 
bekapcsolta egy beszélgetésbe, melyet 
férje folytatott egy másik nővel, aki őt 
Atalantából hivta fel, Whigamné végig- 
hallgatta a városközi turbékolást és a 
hallgatózás eredményeként Whigam 
15.000 pengő kártéritésre perelte be a 
„bünös" távbeszélőtársaságot, mert a 
titoksértés következtében „sulyos ideg- 
rázkódtatást, állandó egészségromlást, 
végtelen aggodalmakat és kimondha- 
tatlan gyötrelmeket szenvedett, családi 
boldogsága rombadőlt, lelkinyugalma 
örökre megsemmisült és állandó lelki és 
testi fájdalmakat szenved az alperes vál 
lalat és alkalmazottja szándékos cselek- 
ménye következtében." A városka kö- 
zönsége lázas izgalommal várja az ér- 
dekfeszitő per tárgyalását. 

- Szép családi ünnepség Zilahon. Ko 
váts József posta-felügyelő vendéesze- 
rető házánál nagy családi ünnepség volt. 
A jótékonyság és a széplelküség nagy- 
asszonya, özv, Orbán Károlyné a kiter- 
jedt rokonságtól és a társadalom szere- 
tetétől körülvéve 80-ik születési évfor- 
dulóját tartotta,. Ugyanennek a benső- 
séges családi ünnepnek keretein belül 
zajlott le a bájos Kováts Erzsóka és 
Böithe Miklós parajdi állami tanitó el- 
jegyzése is. A családi ünnepségre váro- 
sunkból leutazott Laár Ferenc kamarai 
kénviselő és családja, valamint Hadházy 
Sándor unitárius házi főpénztárnok. 
A családi fénves társasvacsorán az elő- 
kelő vendégek részéről több pohárkö- 
szöntő hangzott el, amelvben éltették a 
város közszeretetében álló örömszülő- 
ket, valamint a kézfogóra készülő fiatal 
jegyespárt 



. OLDAL 

Egy vidám élszaka 
A Házasság szerzője Vaszary János, csöp 

pet sem erőltette meg magát, akkor, ami- 
kor tegnap este bemutatott darabjának 
megirásához hozzáfogott. Ötletekben talán 
nem szükölködnék a darab, de az ötletek 
kidolgozása annyira pongyola és az egész 
darab felépitése olyan könnyelmüséggel 
történt, hogy ez a Vidám éjszaka inkább 
szinpadszerzői és szinpadnézői szomoru éj- 
szakának volna nevezhető. Vidámsága tel- 
jesen erőltetett és hogyha valami jelentő- 
sebb sikert mégis lehetett kicsiholni a da- 
rabból, az főleg az előadó szinészek ér- 
deme, akik jobb sorsra érdemes fáradozás- 

sal igyekeztek megmenteni a menthetőt. 

Eisemann Mihály muzsikája is meglehető- 

sen adós marad azzal a lendületességgel, 

szinnel és elevenséggel, amelyet tőle más- 

kor megszoktunk. A zelőadás kétségtele- 

nül sokkal jobb volt, mint a darab. Erényi 

Böske, Mészáros Béla, Fényes Alice, Lan- 

tos Béla, Hegyi Lili, Szapbados Árpád, Deé- 

gy Jenő és Nagy István és a többiek prózai 

szinészlétükre sok kedvvel mókáztak, tán- 

coltak és énekelgettek a szinpadon és ha a 
közönség mégis tudott tapsolni és szórakoz 

ni, ez szinte kizárólag csak az ő érdemük 

A közönség mit tehetett mást, a könnyeb- 

bik részéről vette a dolgot és mulatott a 

szinészekkel együtt, akik jórészt maguk- 

ból igyekeztek pótolni azt, ami bizony a 

darabból meglehetősen hiányzott. tt.) 
. 

- Tizszázalékos béremelést kapnak 

a városi uccaseprők, szeméthordók és 

kertészek. A kolozsvári uccaseprők, sze- 

méthordók és a kertészek bérmozgalmat 

inditottak fizetésük és munkafeltételeik 

megjavitása ügyében. Még november 

hónapban a Szakszervezeti Tanács utján 

beadványt intéztek a városi tanácshoz, 

amelyben kérték, hogy a mai drágaság- 

hoz mérten a fizetéseiket emeljek fel 

Ebben az ügyben több esetben folytak 

tárgyalások a munkaügyi felügyelő előtt 
de az előző városi tanács a munkások 

kivánsága elől elzárkózott. Folyó hó 

5-én Glonda munkafelügyelő vezetésé- 

vel ujólag összeültek és a városi tanács 

részéről Pop mérnök jelent meg. Most 
már engedékenyebb magatartást tanu- 
sitottak a munkásokkal szemben és az 

ui város vezetőségének utasitása alap- 

ján a munkásokkal megegyezést létesi- 

tettek, amely szerint 1938. január 1-től 

a fenti kategóriákba tartozó munkások 
10 százalékos emelésben részesülnek 

- JAMBOR BACSI tánsiskolájában 
január hó 15-én UJ TANFOLYAM KEZ 
DÖŐDIK. 

- OLASZORSZÁG TELJES ERŐ- 
VEL FOLYTATJA A FEGYVERKE- 
zÉSI PORGRAMJÁT. Római jelentés 
szerint, Olaszország teljes erővel foly- 
tatja a fegyverkezési programját. Az 
uj fegyverkezési terv szerint, Olaszor- 
szág négy 35 ezer tonnás, négy egyen- 
ként 24 ezer tonnás és hét egyenként 
10 ezer tonnás cirkálóval, 12 oceánjáró 
kisebb cirkálóval (5-8000 tonnások), 

12 egyenként 2000 tonnás kutató-cirká- 
lóval, 20 torpedóvadászhajóval, 32 ki- 
sebb torpedókutató hajóval és 100 ten- 
geralattjáróval fogja növelni a tenge- 
részeti haderejét. 

- Kulturestély az unitárlus püpsök!i pa- 

lotában. Január 7-én ujra igazi művészi 

élményekben volt részük azoknak, akik 

résztvettek a Dávid Ferenc Egylet által 

rendezett kutlturestélyen, melyet dr. Boros 

Györgyné, elnöknő nyitott meg kedves sza- 
vakkal, majd Dócziné Berde Amál, a nyári 

kirándulásán szerzett kulturális tapaszta- 

latairól tartott lebilincselő szabadelőadást. 

Márkos Albert E. Bloch: Baal Schem, T. 

Kreisler: Schön Rosmarin címü dalokat 

adta elő hegedün, a tőle megszokott müvé- 

szettel. Kovács Kató, a kiváló Pfeiffer 

mesternek szép reményekre jogositó, ked- 

venc tanitványa, koloratur áriákat éne- 

kelt Mozart Varázsfuvolájából és Verdi 

Rigolettójából. Rendkivül magas hangja 

val bámulatba ejtette a hallgatóságot. Sár 

dor Judith szép tehetségre valló, komoly 

tárgyu költeményeiből mutatott be nagy ha 
tóssal. Az estély fénypontja Hevesi Piros- 

ka zongoramüvésznő csodálatosan fejlett 

technikáju zongorajátéka volt. Rachmani- 

noff: Prélude gis-moll darabját tökéletes 

müvészettel tolmácsolta, majd Dohnányi- 

tól játszott három darabot, köztük a Pas- 
torale-t utolérhetetlen előadással. Végül 
Mozart: Pastorale Variée cimü darabját 

adta elő ráadásul, amit szünni nem akaró 

tapssal fogadott a szinte elbüvölt közön- 

ség. ( 

„lóestéti 
.................................. 

27 és 34 fokos hidegseketjele 
az országból 

(BUCURESTI.) Az éjszaka az egész 
országban nagy hideg uralkodott. A 
főváros környékén levő tavak befagy- 
tak. A Duna völgyében 27, a bukovi- 
nai hegyekben 34 fok hideget mértek. 
Valcov vidéke a Duna vizének áradása 
miatt teljesen el van szigetelve és kö- 
rül van fogva. A vizállás állandóan 
emelkedik, mig a csatornákban a viz 
befagyott. A Duna vizállása egyes he- 

nek a kormányhoz való tömeges csat- 
lakozásáról a kolozsvári központban 
méeg semmi bizonyosat nem tudnak. A 
lápok szerint azonban több tagozati ve- 
zető, élükön D. R. loanitescuval és Pe- 
rieteanuval tényleg a Goga kormány- 
hoz csatlakozott, hogy segitse azt ro- 
mánositási törekvéseiben. Ioanitescu 
ilyen értelemben levelet is intézett 
Vaida Sándorhoz. A Román Front lapja 
közli a levelet, de minden kommentár 
nélkül. 
Mára várják Bukarestbe az idősebbik 

Cuza tárcanélküli minisztert Jasiból, 
aki szintén belekapcsolódik a politikai 
akcióba. 
Az Informatia jelentése szerint, dr. 

Deculescut, D. R. Ioanitescu régi mi- 
nisztersége alatti vezértitkárát a föld- 
müvelésügyi minisztérium második ál- 
lamtitkárává nevezték ki. Ugyancsak 
az Informatia irja, hogy a pénzügyi 

ntenek 

lyeken két méterrel emelkedett a szo- 
kott magasság fölé. Valcovban számos 
házat elöntött az ár és a lakók a köz- 
ségházára menekültek, ahol ideiglenes 
menedéket kaptak. A tengerészeti mi- 
nisztériumtól jégtörő hajók kiküldését 
kérték. Valcov városában nagy a ré- 
mület, mert az áradás folytán a villa- 
mosmüveket is ellepte a viz és a város 
sötétségben van. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Mindjobban tér vissza 
a pénzplac nyudalma 

A Román Froni központja nem tud biztosat a pártból 
történt tömeses kilépésekről ; 

(BUCURESTI.) A Román Front hivei piacon a nyugalom mind jobban kezd 
helyreállani. 
Végül az Informatia jelenti azt is, 

hogy párisi hiradás szerint az ott időző 
Gr. Fülipescu, a konzervativ párt vezére 
néhány napja sulyos beteg és az orvo- 
sai mindenféle tevékenységet betiltot- 
tak számára. 
Ma van 20 éves évfordulója annak, 

hogy a botosanii katonaiskola növendé- 
kei lefegyverezték a bolsevista szellemü 
vörös csapatokat Észak-Moldovában. 
Az iskola volt növendékei és tanárai 

nevében Gh. Cuza jelenlegi miniszter, 
Tatarescu volt miniszterelnök és más 
előkelőségek kapcsolódnak bele az ün- 
nepségekbe. 

Hétfőn veszi kezdetét a hadirokkan- 

tak, hadiárvák és hadiözvegyek esedé- 

kes járandóságainak kifizetése. A kifi- 

zetéseket a Capitala közlése szerint, ja- 
nuár 27-ével zárják le. 

t é 

Urania Mozgó! Figyelem! 
utoljára: UN CARNET DE BAL 

Vasárnap: 

Figyelem! Figyelem! 

világfilmek remeke, fősz.: Harry Baur, Pierre Richard Willm, Ma- 

rie Bell, Pierre Blanchard. 

Kreutzer szonata 
Tolsztoj Leó világhirü regénye nyomán, főszrepekben: Lil Dago- 

ver és Peter Petersen. 

Ma, szombaton 
(Egy báli meghivó-táncrend.) A 

Általános közkivánatra: 

se szerint a jelenlegi feszült helyzetre 

való tekintettel a honkongi hatóságok 

a városban kihirdették az ostromálla- 

potot. Ugyanakkor Tokióból jelentik, 

hogy Honkong és Sanghai között meg- 

szünt a kábel- és táviróösszeköttetés. 

Sangia-i hiradás kiegésziti a jelentést 

azzal, hogy a kinaiak visszafoglalták 

Hangcsau városát és a japán csapatok 

itt hátrálni kénytelenek. Sanghaiból 

közlik azt is, hogy a nankingi amerikai 

nagykövetség ujból megkezdte mükö- 

dését és a követség két, a sanghaii 

konzulátustól ideosztott tisztviselője 

részt vett a japán főkonzul által adott 

diplomáciai teán. A nagykövetség első 

nankingi hiradása szerint a követségi 

épület csak jelentéktelen megrongáló- 

dást szenvedett és a városban tartóz- 

kodó összes amerikaiak épségben van- 

nak. 

Egyre feszültebb a helyzet 

A Sanghaiban ujabban előfordult 

japán-angol incidensek miatt (angol 

rendőrtisztek bántalmazása, megkötö- 

zése és az egyik japán laktanyába való 

elhurcolása, továbbá az angol fenható- 

ság alatti nemzetközi negyedbe való 

behatolás stb.), a két ország között is- 

mét kiélesedett a helyzet. A sanghaii 
nemzetközi negyed angol rendőrségé- 

nek parancsnoka erélyes jegyzéket in- 

tézett a japán hatóságokhoz, amelyben 

Angla és Japán között egyre 
feszültebb a heluzet 
Spanyucl köztársasagi oyőzelmet jelent a J«eavas 

távirati iroda - Condon és Róma ujra tárovalnak 
(HONKONG.) A Domei iroda jelenté- ] megismétlődésénél ujból sulyos további 

lépéseket helyez kilátásba. 

Köztársasági győzelmet jelentenek 

(PARIS,) A terueli arcvonalról ellen- 
tétes hirek érkeznek. A Havas jelentése 
szerint, Rei ezredes, Teruel védelme- 
zője a további küzdelmet céltalannak 
átva, állitólag 1500 emberével megadta 
volna magát a köztársaságiaknak és 
most már csak a Santa Clara erődit- 

ménynél állna még az ellenállás, amely 
Iyel Reinek nem volt közvetlen össze- 
köttetése. Ezzel szemben a salamancai 
nemzeti rádió azt jelenti, hogy a köz- 
társaságiak összes támadásait, nagy vesz 
teségeket okozva, visszaverték, több 
ellenséges repülőgépeket lelőttek és Te- 
ruel védői változatlan hősiességgel áll- 

ják a harcot. 

Angol-olasz megbeszélések 

(RÓMA.) Ciano külügyminiszter lord 
Perth római angol nagykövettel több 
nap óta fontos tárgyalásokat folytat. A 
nagykövet hir szerint Mussolini előtt is 
megjelent kihallgatáson. A megbeszé- 
lések során egy, az angol-arab rádió 

közvetitésekre vonatkozó támadást ki- 
záró szerződés kötése került volna Sszó- 
ba,, továbbá az a kérdés, hogy bizonyos 
feltételek mellett Anglia és Franciaor- 
szág ismerjék el Abesszinia meghóditá- 
sát. Ha e tárgyalások, amelyeknek ered- 

elégtételt követelt és hasonló esetek 
ményéről angol hivatalos részről semmi 

felvilágositást nem adnak, kedvező be- 

előirányzat fedezésére 

fejezést nyernek, ugy Anglia nem fogja 
ellenezni a legközelebbi genfi Népszö- 
petségi ülésen Abesszinia meghóditásá- 
nak elismerését. A tárgyalásokat diplo- 
máciai körökben rendkivüli figyelem és 
érdeklődés kiséri. : 

Benzin tartálukocsi: 
és vonai borzalmasvesü 

összeüíközcse 
(PARIS.) La Nouvelle közelében a 

vasuti átjárónál a vonat elütött egy 
tartály-kocsit, amely 15.000 liter ben- 
zint tartalmazott. A benzin meggyulladt 
és a tüz nemcsak a gépkocsit boritotta 
lángokba, hanem a sorompóőr házikóját 
is. A tartály-gépkocsi vezetője páratlan 

lélekjelenléttel egy közeli csatornába 
vetette magát, de igy is igen sulyos 
agési sebeket szenvedett. Erősen össze- 

égett a mozdony vezetője is. Maga a 
sorompóőr házában elevenen megégett, 
mig felesége és fia, akik az épület eme- 
eti részébe menekültek, csak könnyebb 
égési sebeket szenvedtek. A szokatlan 
szerencsétlenség ügyében folyik a ható- 
sági vizsgálat. 

Junius L-1g meghosszabbit- ják a köllségvetés határ- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Patria cimü 

lap Bukarestből szerzett értesülése sze- 
tint a kormány azzal a tervvel fog 
kozik, hogy junius 1-éig bezárólag meg- 

hosszabbitja a jelenlegi költségvetés 
arvényességének időpontját. Eddig az 

dőpontig a parlamentnek feltétlenül 

meg kell szavaznia az uj költségvetést. 

Közben a pénzügyminiszter a jelenlegi 

költségvetés egytizenketted részét fogja 

havonként igénybe venni a szükséges 

MADAME GERWAÁINE LEROUX 
HANGVERSENYE. A kolozsvári Ron- 
sard-kör s a Francia Szövetség (LAllian 

ce Francaise) rendezésében január 9-én 
d. u. 6 órakor az akadémiai kollégium 
épületében, az egyetem mellett (Mor- 

tonne-u. 1) zongorahangversenyt rendez 

Madame Gerwaine Leróux, a kiváló 

francia zongoramüvésznő, a párisi zene- 

konzervatórium kitüntetettje. Müsorán 
Mozart, Liszt, Chopin, Mendelsohn, 
Smetana, Debusy és Ravel szerzeményei 
szerepelnek. ! .. 

KINA SZÁZMILLIŐ DOLLÁRÉRT 
REPÜLÖGÉPEKET VÁSÁROL Lon- 
donból jelentik: A Daily Express arról 
ártesül, hogy Csang-Kai-Sek marsall 
100 millió aranydollár erejéig a szov 
jetügynökötől repülőgépeket vásárol. 
Ugyanakkor nagyösszegü vásárlásokat 

eszközöl különtéle más hadianyagokban 

- Kommunista tüntetés Zágrábban. 
Belgrádból jelentik: Kisebb kommunis- 
ta csoport Zágráb uccáin tüntetést ren- 
dezett. A rendőrség hamarosan rendet 
teremtett és több tüntetőt letartóz- 
tatott. . 

- Kereskedelmi egyezmény készül 
Anglia és az Egyesült Államok között. 
Washingtonból jelentik: Anglia és az 
Egyesült Államok között ujabb keres- 
kedelmi egyezmény kötési tárgyalások 
indulnak meg. Az idevonatkozó javas- 
latokat február 19-éig el is készitik, 
hogy a tárgyalások azután haladéktala- 
nul megkezdhetők legyenek 
- Rekord a Sing-Singben. Newyork 

állam fogházaiban összesen 16,246 rabot 
tartottak őrizet alatt az elmult évben. 
A Sing-Sing tegyház pedig 1937-ben el- 
érte eddigi „legnagyobb teljesitményét. 
A rabok száma ugyanis háromezerre nő- 
vekedett. A muit évben egyébként 60 
népitélet-eset fordult elő Amerikában. 
A meglincseltek közül 8 nége volt 

MUNKAS MOZGŐ: A halhatatlan lump. 
Az évad legnagyobb sikerü vigjátéka. 
Főszerepekben: Maurice Chevalier, Bet 
ty Stockfeld és Helene Robert. II. Ti- 
tokzatos küldetés. Izgalmas cowboy- 
dráma. Főszerepben: Jon Wayne. Az 
ünnepi előadásokon visszamaradni 
nem lehet. III Journal. 
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Ha a jelek nem csalnak: Az 1938-ik 
esztendő világpolitikai szempontból a 
döntések ideje lesz. Igen: el kell dőlni 
végre, hogy továbbra is nyugtalanitó 
feszültségek zavarják a társadalom bé- 
kéjét vagy pedig megértő készséggel 
áthidalják a mesterségesen vájt ellenté- 
tek szakadékait, hogy végre valahára 
békéhez juthasson az emberiség. A világ 

népei ijesztő szakadék elé sodródtak. 
Az ellentétek tulságosan nagyok. De 
ennek ellenére sincs kizárva, hogy jó- 
szándékkal közelebb lehessen hozni egy 
máshoz a gazdasági okok következté- 
ben olyannyiró eltávolodott népeket. 

2. 

Seruügu japán belügyminiszter leg- 
utébbi kijelentése intő jelül szolgálhat 

Európának és Amerikának egyaránt. 
„Japánnak küldetése van Kinában - 
mendotta Suecugu - itt háttérbe keli 
szorulni a fehérek gazdasági érdekelt- 
ségeimek!" Végzetet idéző szavak. De 
amit még ezenkivül mondott a japán 
belügyminiszter, mindennél inkább azt 
igazolják, hogy Nippon jelszava: „Ázsia 
az ázsiaiakél nem üres beszéd. „A 
jövőben Mandzsukuo, Kina és Japán 
egységes politikai és szellemi csoportot 
fognak alkotni!... Ez azt jelenti, hogy 
Nippon kormánya rideg céltudatosság- 

meg akarja valósitani Tanaka báró 
egykori miniszterelnöknek sokszor idé- 

zett politikai végrendeletét: japán veze- 
tés alatt kihasználni a Távoilkelet, első. 
sorban Kina mérhetetlen lehetőségeit 
és nemcsak Ázsia, a Csendes Oceán, de 

jóval- távolabbi tájakon is megszerezni 
a főhatalmat. Annál tragikusabb ez a 
lehetőség, mert - mint tudjuk - fehér 
hatalmak segitik a felkelő nap országát 
céljai megközelitésében. A végső kime- 
netel nem lehet kétséges. Éppen ezért 
minden alkalmat meg kellene ragadni 
a Közvetlenül érdekelt államoknak. 
hogy az egymásközötti ellentéteket át- 
hidalhassák. Sir Robert Vansittart kü- 
lönleges megbizatása azt látszik igazol- 
m. hógy Nagybritania az eddigi ingado- 
zónalk látszó huza-vona külpolitikai 
vol alyezetés helyett uj utra kanyaro- 
dil a tény, hogy Vansittartot, a kül- 
üg nisztérium eddigi adminisztrációs 
államtitkárát a kormány külpelitikai 
tanácsadójává nevezték ki, jelentősen 

; alátámasztja a derülátók feltevését. Az' 
jelénti ez, hogy Anglia bizonyos foku 
engedékenysége mellett az eddiginél 
1 erélyesebb külpolitikát fog foly- 
tatni Halifaxhoz hasonlóan Vansittar' 
is felkeresi majd Németországot, de 

; ezenkívül Itáliát és Franciaországot is. 
azonban már nemcsak puhatolózni 

3. 
latszi Anglia fegyveres felké- 

szülődése már elérte azt a pontot, hogy 
a brit. kormány az alkudozások, a kité- 
nrésele a meghátrálások taktikája helyet? 
erélyésebb magatartást gyanusithat. A 
Star szerint London a jövőben érvényt 
fog szerezni a brit impérium világha- 
talmi sulyának. A béke nagy érdekeiről 
Vvan szó és az angol külpolitika tulteszi 
magát egyesek érzékenységén és önző 
céljain. Ha a hirek nem csalnak: Van- 
sittart a brit hatalom roppant erejére 
támaszkodva feltételeket fog szabni: 
Igy. és nem másként!... Nagy kérdés 
azonban, hogy mik lesznek ezek a felté- 
telek: Mert egy bizonyos: A Berlin- 

1a-tengely tovább ment a maga elé 
tűüzött utvonalon, semhogy üres igére- 
fekel vagy akár fenyegetésekkel meg- 
hátrálásra lenne birható. Anegliának 
tehát erélyessége mellett engedékeny- 
séget is kell tanusitani, hogy a békét 
mindenkivel szemben és minden irány- 
bán biztositani tudja. Kemény dió ez, 
de, nem feltörhetetlen. Annál inkább 
m, mert a dolgok alakulása ugy hozta 

al, hogy Franciaország és az Egye 
sült Államok érekei sok tekintetben 
azonosak az angol érdekekkel. Mind- 
három világhatalomnak most már nem 
csak a Távolkeleten, de a határaikhoz 

nióestét! 

öntések esztendeje 
Irta: HALÁSZ JÖZSEF 

elég féltenivalója akad. A Berlin-Róma- 
fokió-i háromszög a legpáratlanabb 
céltudatossággal végzi munkáját. Vala- 
milyen irányban tehát meg kell kez- 
deni az engedékenység politikáját. Nem 
véletlen, hogy Flandin volt francia mi- 
niszterelnök, aki tudvalevőleg nemrég 
Németországban járt és hosszasan tár- 
gyalt a birodalom gazdasági és politi- 
kai tényezőivel, uj külpolitikai állás- 
foglalást ajánlott Franciaországnak. A 
jelenlegi magatartása mellett ugyanis a 
végsőkig kell a fegyverkezést folytat- 
nia. Már pedig Franciaország eddíig is 
óriási összegeket volt kénytelen kato- 
nai célokra elkölteni. A Maginot-vonal 
a repülőgép korszakában és a haditech- 
nika egyébb vivmányai mellett nem 
nyujthat biztos garanciát. 

Egy szürke távirati hir a minap arról 
számolt Pe hogy a Német Birodalom 
gazdasági és katonai egyezséget kötött 
a délázsiai Sziámmal. Az egyszerü hir 
mögött az a veszedelmes lehetőség la- 
pul meg, hogy Sziám, amelynek a fran- 
cia uralom alatt álló délázsiai Indóki- 
nával azoncos határai vannak, egy szép 
napon meginditja hadait a francia gyar- 
matterület elfoglalására. Emberben 
nincs hiány, ami pedig a katonai fel- 
szerelést illeti, a Harmadik Birolalom 
valószinüleg eleget fog tenni ezirányu 
szerződéses kötelezettségeinek. Sziám 
udvalevőleg már néhány héttel ezelőtt 
állitólag 300.000 embert mozgósitott és 
vetet az indokinai határra. A franciák- 
nak ezzel szemben - a párisi szenátus- 
ban elhangzott interpelláció szerint - 
mindössze 18 ezer katona áll a rendel- 
kezésükre. A világpolitikai konstellá- 
ciókat és a Franciaország és Indokina 
közötti óriási földrajzi távolságot véve 
tekintetbe, é 
hogy mi lenne a dolgok kimenetele? 
Ami Angliát illeti, tudjuk, hogy Iror- 
szág - minden bizonnyal ugyancsak 
külső befolyéásra és tanácsra - éppen 
a minap mondotta ki, hogy megszakit 
minden közelebbi kapcsolatot a brit bi- 
rodalommal. Ha komoly döntésre ke- 
rülne a sor, Londonnak ugyancsak sok 
zondot okozha Irország semlegesitésé- 
nek a biztositása. Alighanem katonai 
rejének egy jelentékeny részét ebben 
az irányban kellene lekötnie. Az észak- 
amerikai Egyesült Államok számára 
sem nyuijt teljes biztonságot az Atlanti, 
illetve Csendes Oceán mérhetetlen viz- 
ükre. A Berlin-Róma-Tokió-i együttes 
ugyanis szivós diplomáciai előkészités- 

aligha látszik kétségesnek 

sel alaposan megvetette a lábát mindkét 
Oceán mentén - amint ezt a Braziliá- 
ban és a középamerikai államokban 
lezailott legutóbbi események bizonyit- 
ják. Az Unió is tehát energikus katonai 
előkészületekre kénytelen elszánni ma- 
gát. 

Az amerikai sszáty még tavaly 
kétezermillió dollárt, vagyis körülbelül 
négyszázezer millió lejt szavazott meg 
ujabb fegyverkezésekre. Száz uj hadi- 
hajót épitenek, ezenkivül rengeteg ne 
héz bombavető repülőgépet. A száraz- 
földi hadsereget is eddig elképzelhetet- 
len méretekben növelik. Igaz, hogy 
Johnson amerikai vezérkari ezredes 
szerint az Egyesült Államok aránylag 
sokára: körülbelül öthónap alatt tud- 
nának egy és egynegyedmillió embert 
mozgósitani. Nem kétséges, hogy ez a 
nagy készülődés Japán ellen irányul. 
Ebben az esetben pedig a szárazföldi 
hadseregnek vajmi kevés szerepe lenne. 
A haditengerészet és a légi flotta mér- 
kőzne meg a felkelő nap országa hason- 
ló katonai alakulataival. Az Unio had 
vezetősége számol is egy ilyen lehető- 
séggel s erősen fejleszti és erősiti nem- 
csak az ázsiai: Filippini szigeteken levő 
bázisait, de a hazai légi és tengeri állo- 
másait is. Igy például Kalifornia délj 
részén hatalmas arányokban kiépitették 
a sandiegói hadikikötőt és a repülőgép 
telepeket. Ez a bázis az amerikai 
kézben levő Panama csatornát van hi- 
vatva minden esetleges támadással 
szemben megoltalmazni. Nem beszélve 
arról, hogy a csatorna vanulatában is 
ugyancsak hatalmasan megerősitették a 
légi és tengeri erőket. Ez a védelmi 
berendezkedés elsősorban a Japán szem 
pontjából számba jöhető közép- és dél 
merikai országokkal szemben védi az 
ügyesült Allaámok érdekeit. De amint az 
alőbb emlitett Johnson vezérkari ezre- 
Jes közlésépől kiderül: a szövetséges 
kormány ujabban Alaszka mentén is 
hatalmas légi és tengeri bázisokat épit- 
tet. Az egyik ilyen tengeri és légi állo- 
más Alaszka déli részén, a másik ettől 
Keletre Kadiak szigetén, a harmadik 
vedig északra Alaszka egykori főváro- 
sa: Sitka közelében van. 

6. 
Alaszka az Északamerikai Egyesült 

Államok legészakibb territoriuma. Nagy 
észe már az Arktisz, vagyis a sarkkör 
vonulatában fekszik. Éppen ezért rop 
vant kiterjedése ellenére is (1,547.600 
égyzetkilométer) elenyészően kevesen 
kiák Rideg éshailatától eltekintve. 

Küliöldiek sorsa a szovjet-unióban 
(VARSÓ.) A szovjet rezsim számos 

nehézségért a lakosság előtt a külföldei 
es különösen az Oroszországban mükö- 
jő külföldieket teszi meg bünbaknak. A 
külföld és a külfoldiek - mondják - 
látámasztják a trockijisták összeeskü- 
vését, földalatti munkájukkal Sztalin el- 
len törnek, a szovjethatalom megdön- 
tésén fáradoznak, szabotálják az ipari 
tejlődést, ők hibásak az ötéves terv bal- 
sikeréért, ők az okozói a bányaszeren- 
csétlenségeknek és a nagyszámu vasuti 
szerencsétlenségeknek is. Megzavarják 
a szervezetet és a javak elosztását, stb 
Az ujságokon és a rádión keresztül 

valamint a gyüléseken tartott beszédek. 
ben megszakitás nélkül verik ezt a szov- 
jetpolgárok fejébe. Ilyen módon sike- 
rült a népben olyan nagyarányu felel- 
met kelteni a besugástól, hogy 

a külföldieket társadalmilag ugy- 
szólván teljesen elszigetelik és ut- 
cákon, valamint nyilvános helye- 
ken is nem egyszer előfordul, hogy 
hangosan szidalmazzák a külföl- 

dieket. 

Egyetlen orosz sem mer a hivatalos 
srintkezéseken tul külföldivel beszélni 
A külföldieket beteges bizalmatlanság 
veszi körül és minden pillanatban ké- 

szen kell lenniök a kiutasitásra, vagy 
a letartóztatásra. 

Dr. Gregory, aki szovjetorszországi 
apasztalatai alapján ezeket a ténye- 
cet ismertette, tapasztalatait a követ- 
kezőkben foglalja össze: 

„1937-ben a szovjetunió területén kül. 
öldinek lenni annyit jelentett, mint: 1. 
minden lépés, amit teszel, ellenőrizve 
van; 2. minden levelet, amit irsz, vagy 
kapsz, elolvasnak; 3. minden képet, ami 
irtokodban van, az utóbbi időben min- 
len gramofonlemezt is, elkoboznak. 4 
Minden telefonbeszélgetést, amit foly- 
atsz, kihallgatnak. 5. Minden egyes 
woszt, akivel beszélsz, kihallgatnak és a 
keresztkérdések egész sora elé állitják 
ha ő bármilyen okból kifolyólag gya- 
naus, ez az egyetlen körülmény, hogy 
jeled beszélt, elég ahhoz, hogy hónapok 
a becsukják. 6. Minden üzlet, amelyet 
negkötni kisérelsz, érvénytelen, ha nem 
1yeri meg a gazdasági népbiztosság tet- 
zését. 7. Minden szerződés, amit kötsz, 
olnap mint az „állam érdekei ellen 
raló", érvénytelenné válhatik. 8. Min- 
len pénz, amit keresel, nem képezi tu- 
lajdonodat, mert ha kiutasitanak, egész 
vagyonodat, legyen az épület, butor, 
kép, vagy más ingóság, elkobozzák. 

. OLDAL 

Alaszka mégis roppant jelentőséggel 
bir az Egyesült Államok szempontjából. 
Tudniillik talajalatti kincsekben, de 
különösen aranyércekben igen dus. 
Ezenkivül az erdőgazdálkodás és a ha- 
lászat is óriási jövedelmet biztosit. 
1867-ben 20 millió aranydollárért vet- 
ték meg az Egyesült Államok az akkori 
cári Oroszországtól. A vételárat azóta 
sokszorosan visszatéritették a talajkin- 
csek és egyéb értékek. Amint az ujabb 
jelenségek bizonyitják: az Egyesült Ál- 
lamok távolkeleti érdekeinek biztosi 
tása szempontjából is horribilis jelen- 
tősége van Alaszkának. Miért? Mert 
Ázsiától mindössze az egészen keskeny 
Behring szoros választja csak el, ugy, 
hogy légvonalban ugyszólván órák alatt 
megközelithetők innen - Japán part- 
jai. Ez a magyarázata annak, hogy 
Amerika miért épiti és erősiti az alasz- 
kai légi és tengeri bázisait? Tudjuk, 
hogy Amerika és Szovjetoroszország 
között az utóbbi időben messzemenő ke- 
reskedelmi egyezmény jött létre. Alig- 
hanem igazuk van azoknak, akik szerint 
a gazdasági egyezség mögött katonai 
megállapodások is vannak. Szibéria 
legerősebb kikötője ugyanis Vladivosz- 
tok, amelyet az oroszok egy idő óta el- 
képzelhetetlen arányokban kiépitenek. 
Néhány héttel ezelőtt a szovjet külön 
egyezséget kötött Amerikával, mely- 
nek értelmében Vladivosztokban és a 
nem messze lévő Szahalin sziget orosz 
részén szabad kikötést engedélyez az 
amerikai hadihajóknak és bombavető 
repülőgépeknek. 

A világpolitikai helyzet tehát ugy 
közel, mint távol válságosan feszült. 
A hadfelszerelés teren nemcsak a nagy- 
hatalmak, de a kis államok is elmentek 
lehetőségeik legvégső határáig. Tovább 
fesziteni a hurt istenkisértés volna. 
Most már nemcsak gazdasági és politi- 
kai, de elsőrendü katonai szakemberek 
is azt bizonyitják, hogy az elkövetke- 
zendő háboru csak rossz üzlet lehet 
mindenkire egyaránt. Ezt különben már 
Normann Anghel, a kiváló társadalom- 
tudós 35 esztendővel ezelőtt megjelent 
jellegzetes címüű könyvében is Bbebizo- 
nyitotta. A világ népeinek keserves 
sorsa igazolja: milyen nagy bün volt 
nem megfogadni Normann Anghel intő 
tigyelmeztetését. Már a tizenkettedik 
óra is elérkezett arra, hogy az ellenfe- 
lek észszerübb módokon próbáljanak 
közeledni egymáshoz. Igaza volt Dickin- 
son angol liberális képviselőnek, aki 
néhány héttel ezelőtt a Manchester 
Guardian hasábjain felszólitást intézett 
a1 gyarmat-gazdag államokhoz: Engedje- 
nek merev álláspontjukból. „Angtia, 
Franciaország és az Egyesült Államok 
okat kockáztatnak - irta Dickinson - 
ha nem helyezkednek megértő állás- 
npontra. Az erők mulandók!". Ugy 
látszik Roosevelt gondol az efféle eshe- 
"őségekre is, mert ujesztendei szózatá- 
ban békére, megértésre szólitja fel az 
gymással szemben álló feleket. Az el- 
nök hitet tett a demokrácia mellett, de 
szt is kihangsulyozta, hogy ideológiai 
érdésekben az Egyesült Allamok nem 
áhajtanak állást foglalni. Annál is in- 
zább helyes ez a felfogás, mert hiszen 
végeredményben nem is ideológiai kér- 
lásekről: kizárólag gazdasági érdekek- 
-ől van még mindig csak szó. 

8 
És éppen ezért az ugynevezett fasiszta 

berendezkedésü államok számára is per- 
döntően fontos kérdés, hogy mi törté- 
nik most a Távolkeleten. Suecugu ja- 
vnán belügyminiszter előbb emlitett ki- 
ielentése egyformán érinti valamennyi 
"ehér hatalom jövendő lehetőségeit Ha 
a felkelő nap országa valóra válthatja 
terveit, nem fog egyetlen európai, vagy 
amerikai fehér országgal szemben sem 
ngedékenységet tanusitani. Az a nép, 
mely ugy hiszi, hogy világhatalmi kül- 
detése van, senkiért és semmiért nem 
"og lemondani vélt, vagy tényleges kül- 
letéséről. Ezért kell még a legnagyobb 
áldozatok árán is megegyezni a fehér 
hatalmaknak. Az egyezség révén, ha 
nem is mindent, de sokat megmenthet- 
nek. Éppen ezért hihetetlennek tetszik, 
hogy a világ felelős tényezői ne okulná- 
nak a japán belügyminiszternek a fehér 
faj egyetemes érdekeit egylformán ve- 
szélyeztető kijelentéséből.



10. oupam 

LEVELEZÉS 

TEADELUTAÁN a monostori „Ursus" sör 
csarnok minden vasárnap 6-12 óráig tea- 
délutánt rendez. Jazz zene. Beléptidij nin- 
csen, rumos tea, meleg fánk 15 lej. 

(7432) 

NEM MINDENKI TUD rosszul készült 
ruhákban járni. Ezért báli ruháit, délutáni 
és estélyi ruháit Czinczárné és Fülöp di- 
vatszalonjában készittesse. Str. Berde 2. 
szám. I. emelet. (T 6) 

lálunk hullámosan 6 havi 
garancia mellett 150 lejért. 

Garantált speciális hajfestés bár- 

2 ÖRA ALATT villanyondo- 

mily szinre. Tartós viz, vasondo- 
lálás, hajvágás, manikür. Regele 
Ferdinand 30. Apostol gyógytár 

mellett. 

EGY PÉNZÉBE KERÜL, akár rossz, 
akár ja szabásu férfiruhát visel. Legjob- 
Ban teszi. ha Czinczárné és Fülöp férfi és 

női divaaszalonjához fordul, ahol szmo- 

kingole és frakkok szakértők által megdi- 

csért kivitaalben készülnek. (T 5) 

FRAKK, azmoking öltönyöket és magas 

ceillindert kölasön ad Radics, Reg. Ferdi- 

nand 22. Ugyanott gyönyörü téli kabátok, 

felöltők, tiroli nadrágok eladók feltünő 

olcsón. (T 10) 

AnAS-VÉTEL 

ÉKSZEREKET, fogakat (akár törött ál- 

lapotban), gyémálut és brilliáns köveket 

állandóan veszünk, Casa Orologelor Cluj, 

Piata Mihai Viteazul 11. (r i 
SELYEMHARISNYÁKAT félárban csak 

Dubálarilor 9. szám alatt, udvarban kap- 

hatók. (P 6957) 
VESZEK 50-100 négyzetméter jókarban 

levő parkettet.Erenkel sorsjegyiroda, Tur- 

da. ; (T 16) 

ELADÓ modern írancia háló recamier, 

fotelek és székek. Str. Moldovei 17., asz- 

talosnál.. (T 15) 

ELADÓ egy férfi szabóvarrógép Str. 

Decebal 18., ajtó 4. (7472) 

CsSALADI házat kis kerttel keresek meg 

vételre. Ajánlatok „Készpénz P." jeligére 

kiadóba. ; (P 6946) 

aApréhirdetések 
VASKÁLYHA eladó. Str. Horea 57. sz. 

(7421) 

160 EZER lejeri vasutállomás mellett 

1200 négyzetméteres házastelek eladó. Dr. 

tigetny, Cal. Regele Ferdinand 40. (T 11) 
MODERN kombinált diófaszekrény sür- 

gősen eladó. Stir. Regina Maria 51., aszta- 
lesmühely. (7438) 

KOCSI sárga futó uj igen olcsón eladó 
Str. Márásesti 48. (7474) 

HP 0.2 villanymotor olcsón eladó. Str. 
Hasdáu 28. (P 6953) 

100 lei előlessel 
és heti 50 lej résztetfizetésre vásá- 
rolhat női. férfi és gyermekcipőket 

elpökereskedelmi vállalatnál. 

EGY billárdasztal, ebédlő berendezés el- 
adó. Str. Aurel Vlaicu 2. (7453) 

TRANSZMISSZIÓ i2 folyóméter 45 mm. 
átmérővel, tfüggő csapágyakkal eladó. Ér- 
deklődők adják le cimüket kiadóhavtalba 
„Transzmisszió" jeligére. (7455) 

EGY kövér disznó eladó. Str. Dr. Sen- 
chea 3. Dermata mellett. (7456) 

FINOM Kivitelű dió kombinált szekré- 
nyek sürgősen eladók, esetleg ócska bu- 
torral kicserélnetők. Str. Gen. Poetas 2 

(7461) 

HÁLŐBERENDEZÉS hét darabból hasz- 

csón eladó. Str. Ilie Mácelar 1-a. (7464) 

pUCC gép villanymotorral eladó. Str. 

Gen. Poetas 28-b. (1471 

ELADÓ „Standard" 6 plusz 1 lámpás rá- 
dió jutányos árban. Megtekinthető reggel 

9-től, délután 3 óráig. P. Unirii 6. Roth- 

mann. (7470) 

ALLAST KERES 

75 SZAZALEÉKOS utazási kedvezmény- 
nyel középkoru férfi utazói állást keres, 
müszaki cikkekben is. Vállal megbizatáso- 

kat, küldetéseket az ország bármely váro- 

sába. Cimeket: „Utazó" jeligére kérek. 

(7483) 
pAszroRr keresünk Hegyesdombi 

szöllő. Jelentkezni Szabónál, Str. Transyl- 

vaniei 5. (7484) 

EGESZSEGES dada gyermekkel együtt 
állást keres. Str. Romei 36. (7476) 

ELADÓ DARCECCÁK 
szép fekvésü lapályos 6e- 
lyen a Siántiul Göeorgoe és 
Tacbe lonescu ucca negyed 
Den. DViz, villany, járdaák. 
Előnyös fizefési felféfelek. 
UÜgysédi iroda. Cal. Vici. 45. 

KIS családi ház, 2 szoba mellékhelyisé- 
gekkel 240 ezer lejért eladó. Str. Jon Ghica 
5. (Grigorescu elején.) Értekezni: Str. Gri- 
gorescu 71. (P 6944) 

BUTORRAKTAR Síir. Gen. Poetas 15. sz. 
mindenféle butorok olcsón kapható, bizo- 
mányt, beraktározást elfogadunk. Használt 
butort veszek. (7440) 

ELADÓ sürgősen szép nagy ebédlő per 
zőnyeg. Érdeklődni: 11-83-ig háztulaj- 7Sas 

donosnál P. Mihai Viteazul 20. (7431) 

ZIKNI gépet veszek, lehet használt is. 
Bádogüzem, Str. Stroescu 9. sz. (7428) 

SEN eladó elutazás miatt két szo 
s házastelek 95.000 lejért, fele a pénznek 

visszajön sóder aknázásból. Dermata mel- 
lett, Str. Cárámidarilor 37. (7411) 

FoRD és Hanomag traktorok, tégla- és 
cserép-prések, esztergapadok, szallagfüré- 

, 60 HP Diesel, 16-20 HP petróleum- 
rok, egy községi tüzitecskendő, 4.6 HP 
lőgarniturák, hengerszékek, malmi gé- 

pek, rovátkáló és csiszológép, 120 és 200 
HB stabil gépek, szabadalmazott herefejtő 
készülékek kaphatók: Desider Friedrich, 
Timisoara, IV., Strada Vespasian 4. szám. 

(V T 2013) 
SÜRGOSEN eladó közösség megszünte- 

tése miatt elfogadható árban központi uj 
modern 8 szoba komfortos emeletes ház, 
szép kerttel. Wahlberg, Str. Tudor Vladi- 
mirescu 16-a. (7300) 

MENYASSZONYI kelengyék, lepedő és 
ágynemü vásznak, damasztok, különböző 
minőségü szövetek érkeztek Sámuei, Str. 
Máloasá 19. (7344) 

80 EZER lejért, havi 10 ezer lejt jövedel- 
mező iparvállalat eladó. Dr. Ligethy, Cal. 
Regele Ferdinand 40. (T 12) 

PAPLANT varrok háznál, levelezőlap 
hivásra házhoz megyek. Özv. Marosánné, 
Str. Muncitorilor 48. (7415) 

IDŐSEBB kereskedő pénztárnoki, vagy 
más bizalmi állást vállalna, óvadéka 
százezer lej, esetleg több is, készpénzben. 
Cim a kiadóban. (T 2) 

URIAÁSSZONYKA nevelőnőnek, esetleg 

uriházhoz bejárónőnek ajánlkozik. Cime- 

ket „Román magyar" jeligére kérek. (7413) 

CSAPOSI, vagy ehhez hasonló állást ke- 

resek garanciával. Str. Cristea 38. (7468) 

ALLAST KAPHAT 
KOLESZÁR szanatórium keres osztá- 

lyos ápolónőt. P. Cuza Vodás. (T20) 

ASSZISZTENSNÖŐT keresek orvosi ren- 
delőbe, ki lakást is kaphat. Cim a kiadó- 
ban. (P 6958) 

EGYEDULÁLLÓŐ, 40 év körüli egysze- 
rübb molett nő kenestetik házvezetőnőnek 
egyedüli férfihez. Cimeket Nagy Péter 
Dej továbbit. (T 17) 

KIFUTOFIUT felvesz A. Pascu, P. Mi- 
hai Viteazul 35. (7458) 

KISZOLGÁLÓLEAÁNYT, ki lakástakari- 
tást is vállal, felvesz Keresztes pedicür-sza- 
lon. Str. Duca 3. Select-mozi udvarán. 

(7482) 

JAÁTÉKÁRUFESTÉSBEN gyakorlott 
munkásnőket keresünk. Str. Miron Costin 
25. szám. (7486) 

BEJÁRŐNÖT félnapi munkára keresek. 
Cim: Nachmanovits, C. Regele Ferdinand 
70. szám. (7436) 

EIN Intelligentes Deutsches freulein zu 
Kinder ab 15. I. wierd Aufgenommen. Ad- 
resse in Redaktion. (7447) 

AZONNALRA mindenest Huedinra 3 ta- 
gu doktor-családhoz, helyben bejárónőt ke 
resek. Jelentkezni: Str. Avram Jancu 12., 

Lázárné. (7466) 

éestett 

ARcCO 

nált állapotban, kárpitozott ágybetéttel ol- 

14-16 ÉVES jobb megjelenésü ügyes, 
katolikus szegény leány piebánián szülők 
melletti háztartási segitségként családtagi 

bánásmóddal örökös otthont nyerhetne. Le- 

velek „"Szerényigényü" jeligén a kiadóba 

küldendők. (T 13) 

VIL évidlyam, 1938, JANUÁR 9. 

BEJÁRONO ftfelvétetik, Str. lon Ursu 3. 
szám. (Grigorescu 94-96. közötti vet 

képviseleteket, incassot, kereskedelmi meg 

bizásokat vállalok. Turdamegye és város 

ra. Cimem: Frenkel sorsjegyiroda Turós 

KöOMOLY vállalat 250.000 lejjel közre- 
müködő társat keres. Invesztálás nem kell. 

Érdeklődők „Rentabilis" jeligére kiadóba. 
71353) 

NGYEN lakást kaphat idősebb uriasz- 

szonynál egy kimondott szolid izr. urileány. 

Jelentkezni lehet P. Abator 5. (T 18) 

KORCSOLYA-fenés, nikkelezés és kro- 

mozás szakszerüen SZANISZLŐ-nál. Cluj, 

Piata Stetan cel Mare 17-18. Telefon: azet 

SZzXAZEZER ieit adnék rövid lejáratu 

CIPESZMUNKA ellenében szabómunkát 
vállalok. Cim a kiadóban. (T 4) 

NÉMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 

miai és egyetemi anyagot is tanit Szék
ely- 

né, Str. Iuliu Maniu 4, II. emelet *e 

latba, képviseletbe. Ajánlatokat „Uriem- 

ber" jeligére. (7444) 

PIANINO bérbeadó. Cim a kiadóban. 
(7449) 

KIADÓ LAKAÁS 

EGY szép udvari szoba butorozva, vagy 

üresen azonnal kiadó. Cal. Motilor 16. sz. 
(P 6954) 

HAROMSZOBAÁS összkomfortos lakás Mo 

tilor uton azonnalra kiadó. Érdeklődni: 

PROMPT" irodában, Str. Regina Maria 

32. szám. (P 6936) 

KIADO teljesen komfortos 2 szobás für- 

dőszobás, kertes lakás azonnalra. Str. Te- 

bei 2. (Grigorescu uti negyedben.) Értekez- 

ni: Cal. Regele Ferdinand 34, I. emelet. 

9. (7430) 

SZEP különbejáratu butorozott szoba 

azonnal kiadó. Str. Motilor 115. (7424) 

KELLEMES uccai szoba, konyha, speiz 

kiadó havi 500 lej. Str. Subdeal No. 12. - 

Ugyanott kisebb szoba, konyha kiadó havi 

300 lejért. Értekezni délután 3-4 óra kö- 

zött. (7374) 

KIADÓ két szoba, konyha, fürdőszoba, 

mellékhelyiségekkel. Cal. Motilor 7. (7345) 

BELVAÁROS kellős közepében a Barátok 

templomától kezdődő uccában szép nagy 

egy szoba, konyha nagyon olcsón azon- 

nalra kiadó. Str. Sulutiu 8. (7247) 

REGELE Ferdinand 20. alatt 2 szoba, 

konyha mellékhelyiségekkel január 15-ére 
kiadó. (T 14) 

SZOBA, konyha, speiz azonnal kiadó. 

Calea Traian 49-a. (7469) 

LAKAÁST KERES 

KERESEK február 1-re Str. Regina Ma- 
ria közelépen egy szoba, konyhás, fürdő- 

szobás, előszobás lakást. Cim a kiadóban, 

t tttété 

Százhuszonöt halálos áldozata volt 

Peruban a földrengésnek, Limából je- 

lentik: A középamerikai államokban 
néhány nappal ezelőtt pusztitott föld- 

rengés a jelek szerint a legtöbb halálos 

áldozatot Peruban követelte. Limából a 

perui köztársaság tővárosából érkezett 

rengésnek 125 halálos és több mint 500 
sebesült áldozata van: Többszáz ház ösz- 
szeomlott. 

- A szerencsés nyaktörés. William 
Anrew missourii autókereskedő szeren- 
csés nyaktöréséről számolnak be a new- 
vorki lapok. Andrew hat évvel ezelőtt 
autószerencsétlenséget szenvedett és 
nyakcsont töréssel kórházba került. Hó- 
napok multán gyógyultan elbocsátották, 
de fejét azóta sem tudta mozgatni. Há- 
rom hónapobal ezelőtt Andrew ujabb 
gépkocsibaleset áldozata lett és ismét 
nyaktöréssel szállitották kórházba. He- 
tekig gipszkötésben feküdt, Most, hogy 
eltávolitották a kötést, kiderült, hogy 
nyakát ujra tudja muzgatni. Második 

KOÖLÖNFÉLEK 
SPECIÁLIS CIKKEK TERJESZTÉSET 

üzletekhez. Cim a kiadóban. (I3 

HADIROKKANT betársulna 

hivatalos kimutatás közli, hogy a föld- 

C Roberis regenv 

(22.) 
XI. FEJEZET. 

- Semmi nyom! - mondotta Gar- 

rick leverten. - Embereim tüvé tették 
az egész várost Miss Bennettért! A 
Soho eldugott kocsmáitól kezdve 

minden létező helyet átkutattak: 

- Kényszeriteni kell Al Dorot, hogy 
megmutassa Elly rejtekhelyét! - csat- 
tant fel Thorton. 

Garrick fáradtan 

-Erre nincs mód. Mi ketten tudjuk, 
hogy ő rabolta el a Misst, de mivel bi- 
zonyitsuk be? Arra számiítottam, hogy 
Al Doro elárulja magát és... 

- Mi lelte? - kérdezten Thorton 
megütődve. - Miért nem folytatja? 

A kis detektiv felugrott és szapora 
léptekkel mérte végig a szobát 
- A gazember mindenről informálva 

volt, ami a gyárban történik. Sőt a ter- 
veinkről is tudott! Az irodában elhelye- 
zett mikrofont sem találhatta ki magá- 
tól... Senkinek sem emlitette ön a ter- 
vünket? 

Thornton fejét rázta. 
- Tudtommal nem 
- Mégis megtudta valaki! Gondol- 

kozzék csak! Talán elszólta magát... 
Thornton tünődve meredt maga alé. 
- Ellyvel délután kipróbáltuk a ké- 

szüléket... Most már emlékszem! Az 
iroda ajtajában csaknem összeütköztünk 
Simpsonnal.. De ez ostobaság! Simp- 
son tiz éve van a vállalatnál. 
- Tiz év nagy idő - mormogta Gar- 

rick. - De nem furcsa, hogy többnyire 
azokat az árukat tették tönkre a bandi- 
ták, amelyeket ő küldött el? Mintha 
csak pontos utasitásokat kaptak volna 
valakitől... Ha feltételezzük hogy... 
- Simpson igazgató ur! - jelentette 

az ügyeteles rendőr és megállott az aj- 
tóban 
- Nem hiába festettük az ördögöt 

a falral - mondta Garrick halkan és 
felemelkedett a helyéről. - Kéretem 
az igazgató urat! 
Simpson sietve lépte át a küszöbőt, 
de kissé meghökkent, mikor Thorntont 
megpillantotta. Arcán szokatlan izga- 
lom tükröződött. 
- Levelet kaptam Miss Bennettőll - 

ujságolta elfulladt hangon. - Ma reg- 
gel az iróasztalomon találtam... Fo- 
galmam sincs, hogy ki tehette oda. 
Thornton a levél után nyult, de Gar- 

rick megelőzte. Egy darabig ugy lát- 
szott, mintha nem merné felbontani a 
kék boritékot... 
- Hm... Valóban Miss Bennet irása. 

Ön természetesen tudja igazgató ur, 
hogy mi van a levélben? 
Z Sejtelmem sincs! - dadogta Simp- 

son. - Hiszen láthatja, nem nyitottam 
ki a boritékot. 
A detektiv összeráncolta homlokát 
- Nem szoktam semmit ok nélkül 

kérdezni! A boritékot már egyszer fel- 
nyitotta valaki! Lássuk csak,.. Szinte 
gondoltam! Kerek egymillió dollárt kö- 
vetel a bandita! A pénzt önnek kell el- 
vinni a 12. és 13. Avenue sarkára. Al 
későbbi utasitásokat teletonon kapja... 
Nagyon misztikus ügy ez, nem gondol- 
ja, igazgató ur? 
Simpson bólintott 
- kKétségtelenül az, de engem na- 

gyon aggaszt az utóirat. 

könyökölt az asz- 

- Hiszen még nem 
mondta Garrick élesen 
Az igazgató összerezzent. 

Csak ugy gondoltam, hogy van utő 
irat is. 

nyakát ujra tudja mozgatni. Második! CFolytatjuk) 
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Ezelőtt két héttel riportot közöl-
 

tünk a belga-kongói Mongwalu- 

bából dr. Scheitz László, Scheitz 

Vilmos volt kolozsvári tiszti főor- 

orvos fiának tollából, aki tőlünk 

ézer és ezer mérföldnyire, a föld 

másik sarkában egy 350 ágyas kór- 

ház főorvosa. A riportot most az 

alábbiakkal egészitjük ki. 

(MONGWOLUBA, BELGA-KONGÓ.) 
Az olvasók közül bizonyára sokan azon 
a véleményen lehetnek, hogy nagyon 

elmaradott lehet ez az Afrika. Hogy itt 

az olajos testü benszülöttek kusznak vil 

logó lándzsáikkal és villogó fehér fo- 
gaikkal az embermagasságig érő fü kö- 

zZött és minden igyekezetük az, hogy 

minél több fehér embernek vágják el a 
nyakát. Szó sincs róla, 
vannak itt vérengző törzsek is, de 

csak a legjáratlanabb helyeken, 

mert addig, amoddig elér a fehér 
ember keze, igen csendesen és nyu- 

godtan viselkednek. 
Ezek után engedjem meg önöknek, hogy 
elvezessem egy néger fodrásznőhöz. 
Kozmetika - a dzsungel mélyén 

A néger nő hajápolása nagyon bonyo- 
dalmas és komplikált. Ha valamelyik 
miss nagyon unja már frizuráját, akkor 

bevonul a bozótba és sokszor fél- 
napi munkával kibogozza szédüle- 
tesen összegubancolt haját, 
kihalássza a gyöngyöket és egyéb cifra- 

ságokat, amelyek a haj közé kevered- 

tek. Ha ez megtörtént, hozzá fog haja 
kikészitéséhez. 

A hajviselet a néger nőknél na- 

gyon sokféle és szeszélyes és nem 

olyan egységes és egyhangu, mint 
Európában. 

Megfelel az itteni ügynevezett viharíri- 

zurának az itteni felborzolt haj. A nők 

kikeményitik valami masszával hajfona 

taikat, amelyek a szélrózsa minden irá- 

nyában ugy ágaskodnak, mintha elek- 

tromossággal lennének töltve. Mások 

igen elegánsnak tartják, ha a hajuk ar- 
cukba lóg, mások pedig gombócokat ala- 
kitanak a hajukból. Egy gombóc trónol 

a koponya közepén, kettő a fülek mö- 

gött, egy a tarkónál, Néha sakktábla- 
szerüen fonatják a hajukat 

Szálloda az őserdőben 

A négerek nagyon babonásak. Sem a 

betegség, sem a halál természetes okát 
nem ismerik el, mert ez szerintük min- 
dig csak varázslat dolga. Igy például 
meg vannak győződve arról, hogy 
ha egy ember egy ház mellett el- 
halad, amelyben isznak, az az em- 
ber feltétlenül meghal, mert a ház- 
ban ivók megisszák az elhaladó éle- 

tét. 

Ha egy ujszülött meghal, azt nem te- 

metik el, hanem a ház elé banánleve- 
lekre kifektetik, hogy a gyermek minél 

hamarább visszajöjjön. A bakumáknál 

ha az ujszülött meghal, elégetik 

az anyának pedig a tüzön kell ma- 
gának ételt főznie, mert akkor a 
gyermek hamarosan visszajön. 

A Beiga-Kongó vidéke elmondhatatla- 

nul szép. Néhol többszáz kilóméteres te- 
rületeket őserdők boritanak, amelyek 
páratlanul gazdagok, növényekben. Is- 
meretlen lombozatu fák, karcsu pálmák, 

banán és kenyérfák, vad gyapotfák, ku- 
tyatejtfélék és sok más fa és bokor al- 
kotják az őserdők növényzetét, amelyek 
sokszor a 60-70 méter magasságot is 
elérik. A fatörzsek meredeken nyulnak 
fel és belevesznek a felső lombkoro- 

nákba, amely tömött és áthatolhatatlan 
a nap sugarainak. Az ilyen módon va- 

lósággal összezsufolt fák között tobzó- 
dik a folyondárok és élősdi növények 

sokasága, amelyek felkusznak a legma- 

asabb fa koronájáig, majd visszaesnek 

a földre pompás és tömött függönyt ké- 
pezve. 
Az őserdőn keresztül jó karban tar- 
tott autóutak vezetnek s ezeken 

járni nem veszélyes, 
mert ebben az áthatolhatatlan rengeteg- 
ben nincsenek ragadozók. A nagy vadak 

". 

A föld termő és a nap éltető ereje 
igen nagy, , hogy 

az itt termő bab, borsó, és paradi- 
csom állandóan íriss állapotban 

kapható. 
Ezeket évenként kétszer esős időszak- 
ban ültetik és termésük a következő 
érésig eltart, Minden elvetett mag hi- 
hetetlenül gyorsan kikel és nem ritka 
eset az sem, hogy 

épületnek használt fa kihajt. 
Szép, tiszta, napos időben az erdők, 

hegyek és völgyek ragyogóan szépek, 
olyanok, hogy azt szük és szegényes 
európai fantáziával el sem lehet kép- 

i , 

fephedesszet á 
A lepkék nagy rajokban lepik el a 

folyók melletti részeket és különösen 
az Ituri környékén látni őket és 
nem kell afrikai nagyitásnak venni, 
hogy a sok lepke szárnycsapását 
mint halk zugást lehet hallani. 

Gyönyörü példányok vannak közöttük. 
Fekete, fehér, zöld, piros, kék-pettyesek 
Vannak közöttük olyanok is, amelyek- 
nek hurkaszerü testük van, ami a ben- 
szülöttek nagyon kedvelt csemegéje. 
Ilyenek a termeszek is, amelyek azon- 
ban nagyon kellemetlenek. Nagyon fa- 
lánkok és néha rajokban támadnak meg 
egy-egy házat is, Fától kezdve mindent 
megesznek és 

előfordult már az az eset, hogy va- 
laki be akart jutni házába és a ki- 
lincs a kezében maradt, az ajtó- 
nak csak a külső váza volt meg, 
mert a belsejét megették a terme- 

szek. 
Más esetben valaki hazaérkezett utjá- 
ról és 

A Belga-Kongó éghajlata mindenütt 

más és más. 
Háromhónaponként száraz és eső 

évszak váltakozik. 

Az európai télnek a száraz évszak felel 

meg, amely decembertől márciusig tart, 
Az esős évszak nem tulságosan kelle- 

mes. Mindennap ömlik az eső, dörgés és 
villámlás közepette. Villám villámot 
követ szünet nélkül. 

Éjjel hatalmas elektromos kisülé- 
sek világitják meg az egész környé- 

ket. 
Vannak olyan vidékek is, ahol az ég- 
hajlat teljesen trópusi, de vannak ma- 
gaslati helyek, ahol az idő nagyon kel- 
lemes. Reggel hét óra felé borult az ég 
és köd van. A hegyek mind ködbe bur- 

lik a vadon vadul 

mint az oroszlán, leopárd, bölény, ele- 
fánt a bozótos-steppés vidéket kedvelik 
Miután az őserdők néhol olyan nagy 

területen terjednek el, hogy azokon 
egy nap alatt keresztül jutni nem lehet, 

az utakon benzinkutak és európai 
kényelmü szállodák vannak. 

zelni. Ehhez járul a különféle madarak 
sokszinü tarkasága, amelyek még eme- 

tobzódó szépségét. 
Éjjelenként 
rengeteg szentjánosbogár röpköd, 
amelyek olyan nagyok, hogy mesz- 
sziről mazgó lámpásoknak nézi az 

ember őket. 
A madárvilág müvészei csodásan tud- 
nak csicseregni és fütyülni az őserdők- 
ben Sokszor az embernek 3 madarat 
kell meghallgatnia, amig aztán a végén 
csak kiderül, hogy egy és ugyanazon 
madár adja le a legkülönfélébb hango- 
at. 

zó 

a butorait nem találta, mert a ter- 
meszek felfalták egész berendezé- 

sét. 
A termeszek ellensége a vörös hangyák, 
amelyek nagy rajokban követik és pusz- 
titják őket. 
A hangyák tizes sorokban sürün 

haladnak egymásután, 
amely messziről ugy fest, mintha va- 
lami tüz-ér folydogálna. Két centiméter 
nagyságuak is vannak közöttük iszonya- 
tos fejekkel és fogakkal. Ezek ügyelnek 
a rendre és a sorból kilépőket helyre 
dirigálják. 

Ellenük nagyon nehéz a védekezés. 
Egyesével csusznak be az ajtók és ab- 

lakok alatt, vagy azoknak repedésein és 
sokszor, mikor uj telepet akarnak ala- 
pitani, százezrével indulnak el, Petró- 
leummal irtják őket és az élelmiszeres 
szekrényeket ugy óvják tőlük, hogy lá- 
baikat kreolinos vizzel telt edénybe ál- 
litják 

koltak, az erdő fái között fehér ködfosz- 
lányok lógnak. Ilyenkor reggel hideg 
van és pullover nélkül vacogna az em- 
ber, Kilenc óra felé ragyogóan kisüt a 
nap és kezdődik a meleg, amely azon- 
ban nem kellemetlen 
Vanak helyek, mint például Bluk- 
wa, amely 2400 méter magasan fek- 
szik, ahol az év minden napján fü- 

teni kell. 
A naplemente Afrikában pompás. Li- 

la, vörös és sárga árnyalatok követik 
egymást és a szinek tobzódása napon- 
ként más és más képet mutat, 
Alkonyat Afrikában nincs. Hat óra- 
kor egyszerre áll be a sötétség. 

A trópusi éjszaka szép, csillagos, meleg, 
de csendesnek egyáltalán nem mondha- 

tó. Békák brekegése, denevérek fütyü- 
lése, tücskök ciripelése és még miriád 
más és más hang vegyül össze, amely 
átható zümmögéssé keveredik. 

* 

Sötét Afrika? A bozótban haját iga- 
zitó nő, szálloda az őserdő mélyén, szi- 
várványszinü lepkék, zöld folyondárok, 
tündöklő zenélő éjszaka, párás, ködös 
reggel. Négerek, akik lepkét esznek és 
kiteszik gyermekeiket, hogy minél ha- 
marább visszajöjjenek. 
Nálunk, mikor karácsonyt kongattak 

a harangok és békét prédikált a pap, 
több harctéren is kemény támadások 
történtek. Nem falándszákkal és harci 
dallal, hanem tankkal és repülőgéppel. 
A civilizáció eszközeivel..: 

Mátrai Béla. 

aen eve 

lJencu Jund János: 

„Szülők, 
tanuljatok!" 

A napokban hagyta el a sajtót a helyi 
magyar szintársulat közkedvelt bonvi- 

vánjának, Jeney Junk Jánosnak „Szü- 
lők, tanuljatoki" cimű regénye. Az iró 
husz év előtti valódi történetet mond el 
müvészi formában, amelynek tanuja 
volt. Kovács Bandi érettségi előtt álló 
diák és a keritők hálójába került Szé- 
kely Mária gyermek-leány tragédiáját 
eleveniti fel drámai szinekben az olvasó 
szemei előtt. A regénynek müvészi ér- 
tékén felül még az a célja is van, hogy 
rámutasson arra a rendkivüli veszélyre, 

amit a nemi betegségek, de legfőképpen 
a vérbaj jelent a kellőképpen fel nem 
világositott ifjuság számára. A sexuális 
vágyakkal telitett fiatalember a bará- 
tok közremüködésével, az iskolai tör- 

vények és a szülők éberségének kiját- 
szásával elégiti ki vágyait, anélkül, hegy 
valaki figyelmeztetné a „terra incog- 
nita" veszedelmeire. Mert a tanárok ab- 
ban az időben inkább csak a tantárgyak 

előadására helyezték a sulyt, az apa - 
a mozdonyvezető - pedig restellt gyer- 
mekével az alattomos betegség elleni 
védekezésről tárgyalni. Kovács Bandi, 
aki betegségét nem ismeri fel, diákszo- 
bában berendezett „magánkórházban" 
avatatlan orvosi beavatkozásban része- 
sül. Egészségesnek hiszi magát. És ami- 

kor megtudja, hogy egészsége csak lát- 
szólagos - már késő. Egy szépen in- 
duló élet szemünk előtt sápad a halálba. 
A regényt ifj. Veress Ferenc látta el 

élőszóval, aki bevezetésének elején meg 
lepődik azon, hogy nem orvos miért is 
ir orvosi kérdésekről. De később meg- 
állapitja, hogy mégis csak jobb igy, mint 

ha orvos irta volna, mert Mária és Ban- 

di tragédiája olyan kézzelfoghatólag tár 

ja elénk ezt a problémát és az ifjuság 

nevelésének hiányosságait, hogy min- 
denki, aki elolvassa, hosszu ideig hatása 
alatt lesz... Nap-nap után látunk 
ilyen tragédiákat és mindenütt az a baj, 
hogy a beteg szégyelli betegséget más- 
sal közölni, eltitkolja és közben környe- 
zetét is megfertőzi... És igy fejezi be: 
„Tehát én is azt ajánlom: Szülők, ta- 
nuljatok! Olvassátok el ezt az igaz tör- 
ténetet... és főleg ne szégyelljétek 

gyermekeitekkel nemi problémákról be- 
szélni! 

(bereczky.) 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

- A világ legkisebb könyve. Valen- 
tin Kaufmann müncheni iparmüvész a 
napokban megdöntötte a saját, elérhe- 
tetlennek hitt rekordját. München tör- 
ténetét, a város alapitásától napjain- 
kig, egy vörös bőrbe kötött, aranymet- 
szetes, cizellált kapoccsal ellátott könyv 
be sikerült beirnia, amely 118 lapot 
tartalmaz 180 számmal és 12.070 betü- 
vel és „nagysága" mégis csak 1.4x1.1 
cm. Kaufmann ezzel felülmulta önma- 
gát, eddigi rekordja ugyanis 4 mm-rel 
nagyobb. Csucsteljesitményei közé tar- 
tozik az a gyufaszál is, amelyre két 
német dal („Am Brunnen vor dem To- 
e és „In einem kühlen Grunde') tel- 
jes szövegét másolta.
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AMic 
éiztin ugtaja), 

ÜLÉST És 
FEJFÁJÁST 

„jóestét ! 

Fürdőszoba ésközponti hütés 
a négüus volt 

(BUDAPEST.) Napbarnitott arcu, 
szmokingos urral üldögélünk az egyik 
dunaparti szálloda halljában. Arcszine, 
megjelenése rögtön elárulja, hogy nem 
a mi klimánk alatt él. De magyarul be- 
szél. Igaz, hogy kissé rossz kiejtéssel és 
néha másodpercekig keres egy-egy szót, 
Magyar születésü, de édesapjával még 

birodalmában 
gyerekkorában külföldre került és több 
mint tiz esztendővel ezelőtt a volt né- 
gus birodalmában, Abessziniában tele- 
pedett le Itt exportüzletekkel foglal- 
kozott és foglalkozik ma is. Ott volt az 
olaszok diadalmas háboruja idején is és 
szeme előtt játszódott le Ethiópia uj- 
jászületése és kulturálódása. 

fürdőöszoba és központi „hütés" 
- Ethiópiára nem lehet ráismerni. 

Annyira megváltozott egy esztendő 
alatt. Valósággal rohamléptekben nyo- 
mul be a kultura olasz Keletafrikába s 
a régi barbár területeken lépésről-lépés- 
re hódit a civilizáció. 
- Hogy csak egy-két példát emlitsek 

itt a szálloda- és vendéglő-probléma. 
Ezek ismeretlen fogalmak voltak a régi 
Abessziniában, csak szegényes, kis fé- 
rőhely akadt egy-egy városban. Itt hu- 
zódhatott meg az a nehány turista, vagy 
üzletember, akit a négus birodalmába 
vetett sorsa. Az olasz impérium óta 
özönlenek Ethiópiába az igényes olasz 
és külföldi kereskedők és turisták, Szük 
ség van tehát európai nivóju szállodák- 
ra és vendéglőkre. 
- És ha szükség van rá, elő is terem- 

tik. Valóságos Mussolini-stilusban Meg. 
alakult a „Compagnia Immobiliare Al- 
berghi A. O.", a keletafrikai szálloda- 
társaság. Ez a társaság részben állami 
részben magántőkével hozzálátott, 

hogy egy : 
tizenötesztendős munkaprogram 
alapján ellássa olasz Keletafrikát 
modern vendéglőkkel és szállodák- 

kal. 
- A program megvalósitása már meg 

kezdődött, bár részint szakmunkások 
hiánya és talajnehézségek miatt sok 
akadállyal kell megküzdeni. De Addis 
Abebában már áll a doren „Imperiale" 
a „Mascote" és az „Economico" szálloda 
Mind a három teljesen modern, minden 
európai kényelemmel. Most kezdődött 
meg egy uj szálloda épitkezése is 48 
szobával, 12 fürdőszobával, folyóvizzel 
és 500 teritékes étteremmel. 
- Azmarában is épült modern szál- 

loda, 80 ággyal, 11 fürdőszobával, 10 
zuhanyozóval és 200 személyes étterem- 
mel,. Maszauában az ugyancsak fürdő- 
szobákkal, zuhanyokkal épitett szállo- 
dába még külön léghütő szerkezetet is 
épitettek, ugy, hogy ebben az euró- 
paiakra nehéz klimáju városban köz- 
ponti fütés helyett „központi hütés" 
várja a vendégeket. 
- Hasonló szállodák épülnek Harrar. 

Macalle, Assad, Dessie, Guoran és Gig- 
gica városokban Megemlitek nehány 
számot, ami jellemző az itt folyó mun- 
kára, Az 1937-es esztendő végéig olasz 
Keletafrikában a legmodernebb szállók- 
ban összesen 307 vendégszoba, 465 ágy- 
gyal és 1140 vendéglői teriték áll a tu- 
risták és kereskedők rendelkezésére. És 
az épitkezés a kidolgozott program sze- 
rint ugyanilyen rohamlépésben tart 
majd tizenöt esztendőn keresztül. Szin- 
te beláthatatlan perspektiva bontako- 

- Hogy viselkednek a benszülöttek? 
Megbarátkoztak-e már az uj renddel? - 
kérdezzük. 

- Tökéletesen. Már látják, mit hoz 
nekik az olasz kultura és civilizáció 
Gighnerben jelen voltam, amikor az 
olasz hatóságok vezetője értekezletre 
hivta össze a benszülött törzsfőnököket 
Ezen az értekezleten az olasz vezető is- 
mertette a főnökök előtt mindazt, amit 
Olaszország tett és tenni fog még az or- 
szág érdekében. A törzsfőnökök megha- 
tottan hallgatták az előadást, azután a 
maguk primitivségében is költői módon 
mondtak köszönetet az olasz hatóságok- 
nak. Elsőnek a hatalmas termetü Cag- 
nasmac Nun Dadi, a galla törzs főnöke 
emelkedett szólásra, Ezeket mondotta: 
- Az olasz ezredek kinyitották a sze- 

münket, megajándékoztak minket a vi- 
lágossággal és emberekké tettek ben- 
nünket. Vannak még, de nagyon keve- 
sen, akik még nem szretik az uj ural- 
mat. De ezek a balgák a napot akarják 
altakarni előlünk a kezükkel. Az olasz 
kormányzat jó, mint az Isten, aki jók- 
ra és rosszakra egyaránt adja az esőt és 
mint a nap, amely süt érdemesre és 

érdemtelenre. 

„Messiás érkezett hozzánk" 
Az Amhara Dagna törzsfő még köl- 

tőibb beszédet mondott. Igy szólt az 
olasz hatóságok vezetőihez: 
- Te nagy vagy, Isten akaratából jöt- 

tél ide, hogy megválts bennünket. Most 
amikor már nincs fegyverünk, nyugod. 
tan alszunk. Azelőtt pedig, amikor fegy 
verünk volt, vad álmaink voltak éjsza- 
kánként, mintha az ördög ülne a fejünk 
ben és a hasunkban. Ma biztonságban 
a mienk mindenünk. A te bölcsességed 
megengedi az embernek, hogy büszke 
legyen, az állatnak, hogy egészséges és 
szép legyen. Te vagy az atyánk és leg- 
főbb urunk. A Messiás érkezett hoz- 
zánk. 

Egy törzsfőnök, aki kereskedő, ilyen 
találó szavakkal világositotta meg a mai 
belyzetet: 
- Az utakon nincsen sár és nincse- 

nek rablók. A folyókon hidak vezetnek 
keresztül. Ezért éjjel és nappal utazunk 
karavánainkkal, nyugodtan, mint Ma- 
rian Dencueil (benszülött istenség) 
védőtakarója alatt. 

Addisz Abeba - világváros 
- Legutoljára melyik városban gyüj- 

tött tapasztalatokat? - kérdezzük. 
- Most Addisz Abebából jövök. Ethic 

pia fővárosából. Abeba lakossága több 
mint százezer. Ezek benszülöttek. Raj- 
tuk kivül - eltekintve az állandóan it! 
állomásozó, vagy átvonuló olasz csapa- 
toktól, - letelepedett már tizenötezer 

j3lasz is. Egy évvel ezelőtt mindössze 780 
olasz lakott itt. 

- A fővárosban egész sereg mo- 
dern ut és ucca épült. Ezeket mind 
modern, uj házak szegélyezik. Ha- 
talmas vásárcsarnokok is épültek. 

EKét ilyen csarnok van, az egyik az ola- 
szok és az európaiak részére, ez két- 
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noktechnika szerint oszlik 
osztályokra. 
- Az uj épitkezések egész megvál- 

toztatták a város arcát. Addisz Abeba 
Bbelvárosa egy civilizált, boldog város 
képét nyujtja. 
Olaszország azt akarja, hogy Addisz 
Abeba méltóő reprezentánsa legyen 

az olasz impériumnak. 

" ülönbőző 

ezer négyzetméter helyet foglal elés 85] Az Addisz Abeba fejlesztésére vonatko. 
üzletből áll. A benszülöttek uj, modern 
csarnoka 250.000 négyzetméter terüle- 
tet foglal el és a a legtökéletesebb csar- 

Örzönlenek 
= Az olaszokon kivül még kik láto- 

gatiák Ethiópiát? adjuk fel a követ- 
kező kérdést. 

Kereskedők és nindentéle nem- 
zetiségü turisták. Olasz Keletafrika 
ugyanis igen sok turista 
rendkivül érdekes és szép vidékkel ren- 
delkezik. A nemzetközi turisták főcél- 
ja a Geatro folyó barlangvidéke. 
Leirhatatlan szépségü vizesések és 
barlangok vannak itt. Olyan, mint- 
ha Dante álmodta volna meg. 

- A kereskedők, akik olasz Keletaf- 
rikába jönnek, a karavánokkal keresik 

szempontból 

zó tervek már elkészültek és a megva- 
lósitás utján vannak. Világváros lesz 
belőle. ! 

a turisták 
az érintkezést. Mióta kiépültek az utak 
és a közbiztonság helyreállt, a karavá- 
nok forgalma rohamosan fejlődik. A kül 
földi kereskedők ezektől veszik át a 
terményeket és szállitják tovább. 
- Egyszóval - fejezi be rendkivül 

erdekes beszélgetését 
olasz Keletafrika olyan példátlan 
arányban és tempóban fejlődik, 
amilyenre az utóbbi évtizedekben 

mnem volt példa sem uópában, 
sem Afrikában, 

de. talán még Amerikában sem. 

Magy Eoltáro: 

(MANCHESTER) Karácsonykor is- 
mertem meg őket... Ők is részt vettek 
a manchesteri „nemzetközi club" esté- 
lyén, hogy feledjék a hazulról jött, leg- 
ujabb és egyuttal a legrosszabb hirt: 
Nanking elestét. 
Ez a karácsonyi estély a auakerek 

(vallásos közösség Angliában) házában 
folyt le. Több mint kétszáz idegenből 
jött, Angliába szakadt külföldi töltötte 
meg a nagy termet. A szines papirlán- 
cokkal feldiszitett helyiségben a külön- 
böző fajokhoz tartozó fiatalság tette 
tarkává a látványosságokat. A közön- 
ség nagyobb részét Indiából jött hinduk 
alkották, de 

volt ott néger, ausztrálial, perzsa 
és számos európai. 

Máskor talán érdekelt volna ez a tarka 
tömeg, de 

az estélyen való részvételem célja 
az volt, hogy számiításom szerint 
egy-két kinaival megismerkedjem. 
Javában folyt a „társasjáték", mi- 

kor kissé megkésve a terembe léptem. 
A nagy körben azonnal felfedeztem a 
három kinait, a negyedik kör közepén, 
bekötött szemmel próbált elcsipni egy 
előtte ellibegő angol lányt. Ez neki va- 
lószinüleg nem sikerült, mert a terem 
rengett a hangos nevetéstől... Ő is ne- 
vetett... és a másik három kinai szin- 
tén nevetett. Nemsokára véget ért a 

fiu ott mulatott a leghangosabbakkal 
és a következő félóra alatt azon gon- 
dolkoztam, hogy még sem fogok velük 
beszélgetést kezdeni. Hiszen 
ők olyan jól mulattak, én pedig a 
hazájukban folyó rettenetes hábo- 
ruról akartam velük beszélgetni. 

Nem, sehogy sem tudtam összeegyeztet- 
ni e témát a nagy feldiszitett karácsony- 
fás terem hangulatával. 
Egészen véletlenül azonban, 
mégis sikerült a négy kinaival is- 

meretséget kötnöm.. 
A játékok után kávét szolgáltak fel a 
vendégeknek és mindenfelé kis csopor- 
tok alakultak. Igy kerültem abba a 
csoportba, amelyben az én embereim 
voltak. ; 
Mindenikük gomblyukában parányi 
névjegykártya volt feltüzve, hogy 
igy az ismeretségek könnyebben 
jöhessenek létre a különböző or- 
szágokból jövők között, „Az ön kár- 
tyája magyar nevet visel - for- 
dult hozzám Mr. Ku, a legidősebb- 
nek látszó kinai - és a bemutat- 

kozás máris megkezdődött. 
A kinai diákok arról hiresek az angol 

egyetemeken, hogy a legszélesebbkörü 
tudással rendelkeznek az idegen diákok 
között. Ezt azonnal tapasztalnom kel- 
lett, mert 

játék és ujak következtek. A négy kinai É 

Mr. Ku-val folytatott beszélgaté. 
sem arról győzött meg, hogy ha- 
bár ő gépészmérnöknek készült, a 
magyar történelemben nagyon ár- 
tas. „A magyarok őshazája Kinától 
északra fekvő területen volt", talán 
ezért érdekel engem a magyarok 

története - mondotta. 
Meglepő volt hallgatnom őt, amint to- 
vább beszélt és a végén számokat tárt 
fel a magyar kisebbségi életről. 
Az estély hátralevő részét a négy ki 

nai diák társaságában töltöttem el Meg 
tudtam tőlük, hoggyy 
mindnyájan Pekingből jöttek és 
családjaik most japán kormányzás 
alatt élnek. A harcok alatt sen isem 
halt meg hozzátartozójuk közül, 
„egyetlen bajuk: az élelem hiánya, 

Amint ezeket mondták arcuknak egyet- 
len izma sem mozdult meg s szemeik 
inkább mosolygott, mint sirt. 
Volt azonban egy pillanat, amikor egy 
átét felhő látszott közénk ereszkedni. 
Nanking, a szent város, először a 
örténelemben, idegenek kezébe ke- 
rült." Ezt ők sehogysem tudták el- 

viselni. „Ez a legrosszabb hir, ami 
bennünket érhetett." 

Ezután még egy félóra maradt hátra 
az estélyből. A lámpákat kioltották és 
a közönség a szines villanygyertyákkal 
megrakott karácsonyifa köré gyült... 
n figyeltem a kinai fiukat. Árcukra 

visszatért a mosoly és feledni látszottak 
a „legrosszabb hirt"... De vajjon elfe. 
ledték-e azt, amikor ismét magukban 
voltak hónapos diákszobáikban, valahol 
a nagy angol város külső részein? 

7 vvvvvvvvvvvvvvvvvevvvev 

- Csillagászati távolságokat repül- 
nek át az angol repülőök. Az an- 
gol légi haderő repülőgépei a lég- 
ügyi minisztérium hozzávetőleges Kki- 
mutatása szerint az elmult évben 
mintegy 160 millió kilométert repül- 
ek. Ez a távolság elegendő volna ah- 
hoz, hogy egy repülőgép a Földről a 
Napba repüljön (148,640.000 kilomé- 
ter) és körülbelül háromszor körülre- 
pülje a Nap egyenlitőjét (4,344.684 ki- 
oméfer). Ez az ut, ha egyetlen repülő- 
zép tenné meg, több mint nyolevan 
ávig tartana. Jelenleg több, mins két- 
zer elsőosztályu hadirepülőgép és hat- 
száz kiképzőgép teljesit szolgálatot az 
angol haderő repülőiskoláiban, a 
dászgépek tulnyomó részének sebess E 

ladja az óránkénti ötszáz kilom, 
Az elmult évben a légi haderő nyo 
vannyole repülőbaleset érte s ezek 
összesen száznegyvenegy emberéletet 
követeltek áldozatul. 
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ze megközeliti és egy része meg is ha- 


